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A B O N A M E N T U L :
pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 8 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţiunile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhid., Sibiiu, str. măcelarilor 45.

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. măcelarilor Nr. 45. 
Epistole nefrancate se refuză. A rticoli nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fii» 

rândul cu litere garmond.

Nr. 14 920 Bis. 1910.

Notificare oficială.
Statutul organic completat cu 

concluzele congresuale normative 
s’a retipărit în a patra ediţiune 
oficială şi se poate procura dela 
cancelaria metropolitană şi dela li
brăria arhidiecezană cu preţul de 
50 fileri de exemplar.

Aceasta se publică spre ştire şi 
orientare.

Sibiiu, din şedinţa consistoru- 
lui arbidiecezan ca senat bisericesc, 
ţinută la 28 Decemvrie 1910.

Consistorul arhidiecezan

Anul-nou In Sibiiu.
Sâmbătă, în ziua de Anul-nou, 

după terminarea serviciului divin şi 
ieşirea din catedrală, domnii asesori 
consistoriali, profesorii dela semina
rul „Andreian“ şi dela şcoala civilă 
de fete a „Asociaţiunii“, funcţiona
rii „Albinei“ şi ai „Luminei“ şi alţi 
număroşi inteligenţi români din Si
biiu s’au prezentat la Inaltpreasfiu- 
ţitul Domn Arhiepiscop şi Mitropolit 
al nostru loan, pentru a-1 felicita de 
anul-nou.

In numele frumosului măuun- 
chiu de Români inteligenţi sibieni, 
cari au ţinut să şi arete şi de astă- 
dată stima, iubirea şi veneraţiunea 
faţă de Excelenţa Sa, a vorbit Prea- 
cuvioşia Sa, Arhimandritul şi vica
rul arhiepiscopesc Dr. Ilarion Pus- 
cariu, dând exprimare sentimentelor 
celor prezenţi în următoarea fru
moasă cuvântare:

„Excelenţă! Când în drumul 
său călătorul ajunge pe o colină 
sau pe un loc mai ridicat, cu oare
care mulţămire şi satisfacţie pri
veşte îndărăt spre calea ce a fă
cut-o şi apoi cu încredere se uită 
şi înainte spre a cunoaşte drumul, 
ce duce la ţânta ce o are.

In situaţiunea călătorului ne 
aflăm noi astăzi la intrarea într’un 
an nou.

Nouă, cari suntem în serviciul bi
sericii sau în alte posturi de încredere 
pentru binele obştesc, ni se impune a 
face astăzi un scurt bilanţ despre acti
vitatea noastră cu privire la trecut 
şi la viitor. Dacă de astădată aruncăm 
privirile noastre ceva mai departe în 
timp, aflăm, încât priveşte biserica 
noastră, că acum s’a împlinit un secol, 
adecă o sută de ani, de când sca
unul episcopiei ardelene, după re
staurare, fu ocupat de întâiul epis
cop de naţionalitate română, în per
soana fericitului Vasilie Moga.

Dacă secolul anterior se poate 
numi timpul de suferinţă pentru bi
serica noastiă, atunci secolul din 
urmă cu drept cuvânt se poate numi 
al luptelor. Au luptat pe rând ar
hiereii noştri fără preget pentru bi
serică şi poporul român, după îm
prejurări şi după puterile lor; şi 
dacă greutăţile au fost multe şi re
zultatele nu totdeauna cele aştep
tate şi dorite, ei n’au dat îndărăt, 
ci încrezuţi în dreptatea cauzei şi 
înarmaţi cu credinţa în Dumnezeu, 
au stat totdeauna cu vrednicie la 
postul lor.

Lupta aceasta n ’a încetat pănă 
astăz i; ba am putea zice, că ea în 
zilele noastre mai ales cu privire 
la şcoale şi-a ajuns apogeul.

Excelenţa Voastră, credincios 
tradiţiunii antecesorilor, aţi stat cu 
demnitate în frunte, apărând cu 
bărbăţie în şirurile dintâi, cele mai 
vitale interese culturale ale popo
rului nostru român — dând exemplu 
şi îndemn şi altora a Vă urma.

In asemenea stare, sub aseme
nea auspicii şi cu asemenea spe
ranţe intrăm în anul cel nou ; după 
toate semnele lupta pentru salvarea 
intereselor bisericeşti şi şcolare, în
tre marginile legilor statului, se va 
continua şi în viitor; de aceea ştiind 
noi, că greul cel mare se descarcă 
pe umerii Excelenţei Voastre, ru

găm pe atotputernicul Dumnezeu, 
să Vă înzestreze şi întărească cu 
înnoite puteri, ca să puteţi conduce 
naia bisericii printre valurile, ce 
s’ar arăta, la limanul de adăpostire 
al dreptăţii.

Primiţi, Vă rugăm, Excelenţă, 
respectuoasele noastre felicitări de 
anul nou.

Să tră iţi!“
Puternice strigări de „Să tră

iască“ au format ecoul acestei fru
moase cuvântări.

După potolirea aclamărilor sgo- 
motoase, Excelenţa Sa, Arhiepisco
pul şi Mitropolitul loan Meţianu, 
mulţămeşte pentru felicitările ce i 
se aduc de anul nou, şi constată, 
că întru adevăr, e o datină veche, 
a arunca privirile îndărăt la schim
barea anului, pentru a ne revoca în 
memorie momentele mai însemnate, 
evenimentele, întâmplările, bune şi 
rele, din cursul anului expirat, în 
scopul de a scoate învăţături din 
ele pentru viitor. Făcând şi noi lu
crul acesta vom afla, că auul tre
cut nu a fost din cei mai buni pen
tru n o i; din contră, a fost plin de 
încercări grele, de lupte mari, pe 
cari a trebuit să le purtăm. Ne-am 
înşela însă amar pe noi înşine, dacă 
am crede, că anul care se începe 
acum va fi mai bun şi că în el lup
tele vor înceta. Luptele nu înceată 
niciodată, nici la individ, nici la po
poare, pănă sunt în viaţă, căci doară 
însăşi viaţa nu e alta decât o luptă 
continuă. Vom mai avea deci să 
purtăm lupte, iar pentru a le putea 
purta cu succes e foarte necesar să 
ne înzestrăm cu cele mai bune şi 
mai moderne arme, cu armele cul- 
turei, cu cari luptă astăzi toate po
poarele, chiar şi adversarii noştri. 
Să nu ne amăgim a crede, că vom 
putea învinge vre-odată şi fără 
aceste arme, a tâ t de necesare la 
purtarea luptei pentru existenţă, ar
mele minţii şi ale luminii, armele 
culturii, dar mai ales să nu ne amă
gim a crede, că fără luptă vom pu

tea câştiga cândva ceva. Ba chiar 
dacă s’ar întâmpla, că în urma 
unor împrejurări favorabile să ni se 
dee anumite drepturi, să nu cre
dem, că acelea vor fi de o trăinicie 
lungă, căci precum ni s’au dat, aşa 
pot să ni se şi iee. Drepturile câ- 
ştigete fără muncă, fără luptă, nu 
sunt durabile, întocmai cum nu se 
arată binecuvântare, [decât numai 
pe urma averii adunate din sudoare 
proprie, iar nu căzută, în urma în
tâmplării, dela alţii. Să stăm deci 
gata de muncă şi de luptă şi pe 
viitor, şi gând bun să punem, de a 
desvolta muncă şi activitate pe toate 
terenele cari ne stau deschise; pen 
trucă, dacă toţi vom întră în luptă 
pentru apărarea bunurilor noastre 
moştenite dela strămoşi, dacă toţi 
ne vom pune puterile în serviciul 
cauzei comune, pot să vină zile 
ori-cât de grele peste noi, — zorile 
unui viitor mai bun totuşi au să ni 
se arate odată. Şi pentruca să ne 
putem face toţi datorinţa cu sfin
ţenie, Inaltpreasfinţia Sa roagă pe 
bunul Dumnezeu să ne trimită aju
torul său de sus, ajutorul dragostei 
şi al bunei înţelegeri, şi binecuvân
tând pe toţi, doreşte celor ce s’au 
prezentat pentru a-1 felicita, viaţă 
îndelungată şi mulţi ani fericiţi!

Frumoasa vorbire a făcut im
presie adâncă asupra celor ce au 
ascultat-o şi a fost aceperită cu noi 
şi sgomotoase aclamări.

în treaga societate românească 
a mers apoi la P. C. Sa Arhiman
dritul şi vicarul arhiepiscopesc Dr. 
Ilarion Pus cat iu, în scopul de a-i 
aduce asemenea felicitări de anul 
nou.

Aci oratorul a fost P. C. Sa, 
protosincelul, directorul seminarial 
Dr. Eusebiu R. Roşea, care a asigu
rat pe părintele .Arhimandrit de 
stima celor ce au ţinut să-i aducă 
sincere felicitări şi de astădată, es- 
primând în numele lor totodată şi do 
rinţa, ca P. C. Sa să contribue încă 
multă vreme cu activitatea sa rod
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Sfinţirea şcolei din* Caţa.
— Impresii —

Ziua a treia a Crăciunului românesc 
a fost pentru oărturarii veniţi în Caţa Co- 
halmului din tot ouprinsul loouit de Ro
mâni, nu numai un prilej de prazuio bi 
serioeso, ci mai presus de toate o minu
nată sărbătoare culturală, cum rar ni se 
întâmplă nouă ardelenilor să avem.

Loouitorii acestei oomune, din rân
durile oărora a eşit o întreagă serie de 
bărbaţi luminaţi şi însufleţiţi, oum a fost 
eel mişi rnare pedagog din oâţi i am avut 
noi Românii din Ardeal, fericitul loan 
Popescu, istoricul serios, apreciat în străi
nătate, Dr, loan Ursu, profesor universi
tar la Iaşi, apoi hamioii fraţi Mircea dela 
vestitul ,oar cu bere“ buoureştean ş. a., 
încălziţi de flacăra iubirii sfinte pentru le
gea şi limba noastră primejduită prin ne- 
ferioita „ L qx Apponyi“, s’au ştiut ridioa 
la aoea potenţă a entusiasmului şi senti
mentului de jertfire neprihănită, oum nu 
{nai popoare adânc oonştiente de rolul 
uriaş ai instituţiilor chemate să îndrume 
cultura intelectuală şi etioă a mulţimilor 
spre idea'uri neounosoute — sunt în stare 
s’o facă.

Din această înţelegere deplină a ac
tualităţii, din dragostea inefabilă a ţâra-

ni!or noştri eătră altarele, cari au mângâiat 
şi au luminat pe înaintaşii ouminţi în cur
gerea atâtor veaouri negre de cea mai a- 
marnioă iobăgie sufletească, din îndemnu
rile stăruitoare ale prof. Ursu s’a putut 
ridioa — eu deosebire prin larga munifi- 
oenţă roditoare a vredmoilor fraţi Mircea 
— minunea de şcoală, oare străluceşte as
tăzi în Caţa.

E cea mai frumoasă din toate şoo- 
lile, câte le avem noi astăzi în Ardeal şi 
Ţara Uugureasoä.

Frumoasă, nu prin înălţimea ziduri
lor, nioi prin proporţiile întinse şi gre
oaie, oi prin stilul românesc de o admira
bilă drăgălăşenie în oare este eseoutată.

A fost o inspiraţie extraordinar de 
fericită aceea, oare i-a îndrumat pe otitori 
să ceară un plan de şcoală, esolusiv ro- 
mâneso.

A 'h’teotul buoureştean Clavel — şi 
nu Hârjău, oum crede corespondentul „Ga
zetei* dela Braşov, — unul dintre cei mai 
buni ounosoători ai stilurilor arhitectonice 
aplicate în tot treoutul nostru românesc, 
a ştiut reînvia în planul său una dm fru
moasele comori ale tradiţiei — felul de 
clădire al înaintaşilor evlavioşi şi cucer
nici.

E stilul mănăstirilor din Ţară, cu tur
nul de apărare — culă, în fpţă, şi ou toate 
nuanţele lui hiteotonice pline de armo
nii şi friimseţe. Dl Oct. Tăslăuanu va da 
în unul din numerii viitori ai revistei „Lu

ceafărul* o reproducere după planul ace
stei şcoli, şi astfel oărturarii ardeleni vor 
avea prilej să admire şcoala din Caţa, oea 
dintâi şcoală zidită pe pământul Ardea
lului îu stil româneso.

Ea este un simbol din cele mai grăi
toare, oare trebue să ne îndrume în viitor 
eătră nepreţuitele oomori ale trecutulu', pe 
care noi sub raport artistic îl ounoaştem 
atât de puţin, sau aproape de loo. Tre
bue să ne faoem din păstrarea tradiţiilor 
artistice una din oele mai însemnate da
torii naţionale, căutând să le dăm espre- 
sie în opere, oari mai ales sunt ohemate 
să păzească toată bogăţia sufletească ve
nită din vremi apuse, şi să o ducă spre 
culmile desăvârşirii.

Acum când se desfăşură o muncă 
atât de intensivă pentru cunoaşterea artei 
deoorative ţărăneşti, când se adună ou sâr- 
guinţă tot ce poate oontribui la ounoaşte- 
rea sufletului nostru româneso, e o dato
rie nu se poate mai imperativă, oa stăru
inţele şi preooupaţiile noastre să se în
drepte spre toate tărâmurile de manifestare 
ale geniului românesc, desgropând şi în
grijind ou sfinţenie tesaurul, din oare va 
avea să se adape toată fiinţa noastră spe
cifică naţională.

Cu deosebire e nevoe să revenim ia 
datoriile noastre şi pe terenul aihlteoto- 
nio, unde noi ardelenii nu putem însemna 
nimic original, vrednic de luat în seamă, 
din simplul motiv, oă n’am dat nioi o a- 
tsnţie acestui ram al artelor plastice;

Biserioile şi şcolile noastre sunt din 
punct de vedere arhiteotonio oopii mă
runte după greoaile domuri săseşti, clădite 
în stilul gotio şi uneori în nioi un fel de 
stil. E oât se poate de caracteristio, oă 
deşi Ardealul a stat veaouri îndelungate 
în necontenită legătură ou principatele ro
mâneşti, atât îu înţeles naţional, oât mai 
ales bisericesc, sistemul de clădire al mă
năstirilor şi bisericilor de aoolo, ou deo
sebire acela al bisericilor lui Stefan cel 
mare, n’a treout nioi odată culmile Carpa- 
ţilor. In privinţa aceasta na despărţia — 
în ohip paradoxal un adevărat zid ohine-
Z3SO.

Din această isolare a resultat o pa
gubă neînohipuit d9 mare pentru desvol- 
tarea artei noastre arhitectonice, pagubă 
despre ale oărti proporţii mari ne dăm 
seamă tot mai mult în cursul evoluţiei 
noastre culturale şi artistioe. E nevoe deoi 
să ne reculegem şi să ne îndreptăm spre 
treoutul bogat îu nesecate oomori de artă 
originală.

B;s3rioile, şcolile, zidirile româneşti 
publioe şi ohlar private vor trebui clădite 
în stilul nespus de frumos şi armonio al 
monumentelor de artă, oari se văi astăzi 
în largul Ţării Româneşti, pentru a putea 
ajunge oât se poate mai curând pe lâugă 
unitatea culturală şi la oea artistică, oâud 
un stil românesc va, stăpâni viaţa noastră îu 
toate domeniile artelor plastice.

Astăzi se poate observa un început 
serios în direoţia clădirii biserioilor noa-



TELEGRAFUL ROMAN

nică şi cu mintea sa luminată la 
înaintarea trebilor noastre biseri
ceşti şi naţionale.

Părintele Arhimandrit, Dr. Pus- 
cariu, răspunde mulţămind pentru 
nouele semne de dragoste, cari i se 
arată din partea societăţii româneşti 
din Sibiiu. Constată, că orice so
cietate este întemeiată pe identita
tea gândirii, a simţirii şi a intere
selor, deci urmăreşte scopuri co
mune. La noi scopul nu poate să 
fie altul, decât de a fi şi a rămânea 
Români şi creştini. Scopul însă nu 
poate fi ajuns numai din partea 
singuraticilor, ci din partea între
gului, lucrând toţi împreună. Pen
tru a putea munci însă cu succes 
toţi împreună, se cer două lu c ru ri: 
concordia, despre care spuneau şi 
strămoşii, că poate să tacă lucruri 
mari din lucruri mici, şi iubirea cea 
adevărată, iubirea creştinească. Roa
gă pe cei ce au ţinut să-i aducă şi 
de astădată felicitări, să propage 
aceste două virtuţi, căci atunci pu
tem privi cu încredere în viitor.

S’au adus în urmă felicitări de 
anul nou şi P. C. Sale protosince- 
lului Dr. Eusebiu R. Roşea,, căruia 
i-au rostit cuvinte binesimţite dnii 
I. A . de Preda, fisc consistorial, şi 
Dr. /. Beu, medic.

Au mai fost apoi felicitaţi de 
anul nou: domnul Parteniu Cosma, 
directorul „Albinei“ şi domnul Iosif 
Sterca Şuluţu, prezidentul „Asocia- 
ţiunii“.

8_________________

Proces câştigat. Dupăce 
mitropolia noastră a primit, pe te 
meiul sentinţelor judecătoreşti, ju 
m ătate din fundaţiunea 7randafii, 
administrată mai nainte din partea 
bisericii sârbeşti şi întrebuinţată es- 
clusiv pentru ajutorarea tinerilor de 
naţionalitate sârbă, trimişi la învă
ţătură înaltă, — biserica noastră s’a 
ţinut îndreptăţită să ceară dela Sârbi 
şi jum ătate din venitele ce le-au a- 
vut ei din această fundaţiune, în 
curs de 23 de ani, cât au admini- 
strat-o singuri. Domnul Dr. Emil 
Babeş le-a intentat deci proces în 
numele mitropoliei noastre şi pen
tru aceste venite, iar tabla regească 
din Budapesta adusese sentinţă fa
vorabilă mitropoliei noastre. înalta 
Curie apoi a aprobat zilele trecute 
sentinţa tablei, în înţelesul căreia 
Sârbii sunt datori acum să ne dee 
cam o sută cinzeci de mii de coroane, 
drept despăgubire pentru anii, în 
cari ei singuri au folosit fundaţiu
nea 1 randafii, deşi ea era şi a noa
stră. Felicităm pe dl Babeş pentru 
acest frumos succes!

stre, pornit de cătră Consistor, prin ar
hitectul loan Pamfilie. Puţinele biserioi 
de pănă aoum zidite sau adaptate în parte 
după stilul bizantino-românesc, te impre
sionează nespus de mult prin variaţia ar- 
hiteotonioS. Felul acesta de clădire oare 
trebue cultivat şi perfeoţionat mereu, ar fi 
foarte potrivit să se generaliseze, şi nu mă 
îndoeso că ar fi o măsură de o impor
tanţă şi folos extraordinar, dacă autorită
ţile noastre biserioeşti ar impune comune
lor noastre în mod oficial aplicarea aoestui 
stil, atât de frumos şi de însemnat în tre
cutul neamului nostru. Astfel de preo
cupări ar fi în adevăr demne de o bise
rică, conştientă de datoriile sale religioase 
şi naţionale.

In sistemul de olădlre al şcolilor noa
stre înoă ar trebui să se urmeze această 
direoţie. Se oheltueso, mai ales dela odi
osul an 1907 înooaoe, sume enorme pen
tru şcoli mari, cari nu-ţi opresc privirea 
decât prin curioasa lor mărime, lipsită de 
ori ce gust. Ele nu reprezintă nimic din 
punct de vedere arhitectonic.

Inoeputul s’a făout şi aici prin mi
nunata şcoală din Ca fa, o podoabă,nu nu
mai pentru această comună, oi pentru în
tregul Ardeal românesc.

E o datorie dar şi o oinste din cele 
mai ales?, ca stilul în oare e olădită să 
fie introdus în toate satele ardelene. Au 
rămas robiţi de frumseţa acelei şooli toţi 
cari au luat parte la sfinţirea ei, săvârş'tă 
a treia zi de Orăoiun, prin dl asesor oona.

V. Sroescu. Generosul român fi
lantrop Vasile Stroiescu, aflând din 
ziare despre teribilul foc, care în ajunul 
de Crăciun a nimicit în Râuşor avutul 
a 65 şi în Băieşti a 6o familii române, 
a trimis prin institutul „ Albina “: „ Două 
mii coroane pentru incendiaţii cei mai ne- 
voieşi din satele Râuşor şi Băieşti, co
mit. Hunedoarei“. „Multe nenorociri
— esclamă dl Slroescu —- au mai 
dat peste bieţii români anul trecut. 
Deie bunul Dumnezeu ca în viilor 
asemenea ani să nu se mai repete'''’. 
Deie Dumnezeu, — esclamăm şi noi,
— ca dl Stroiescu şi în anul acesta, 
în care am intrat, să se bucure de de
plină sănătate. Să ni-l ţină Dumne
zeu încă mulţi ani fericiţi, spre mân
gâierea întreg neamului românesc.

Memorandul dini Dr. I. Miliu.
Se ştie, că pertractările cari au 

decurs în vara anului trecut între 
fruntaşul nostru, dl Dr. loan Mihu, 
şi între domnul ministru-prezident, 
contele Khuen-Héderváry, au avut 
de urmare presentarea din partea 
dlui Mihu a unui memorand, în 
care sunt înşirate rând pe rând do
rinţele Românilor, pe cari guvernul 
împlinindu-le, nemulţămirile ar în
ceta, şi împăcarea maghiară-română 
ar urma dela sine. Ziarele maghiare 
au publicat zilele trecute în extras 
memorandul acesta, iar noi îl pu 
blicăm în întregime, după cum ur
mează:

I
Situaţia politică gravaminală, 

pe care cu durere o resimţim zilnic, 
se datoreşte în parte şi faptului, că 
legislaţia ulterioară a ţării, dar mai 
ales puterea executivă, cu numă- 
roasele sale organe, nu au respec
ta t cu sfinţenia datorită legilor, 
drepturile naţionale, bisericeşti şi 
şcolare, cari ni s’au garantat prin 
legile fundamentale din anul 1868, 
iar această împrejurare a avut drept 
urmare, că la concetăţenii patriei, 
— spre paguba evidentă a înaltelor 
interese ale statului, — s’a tulbu
rat împreunărsimţirea şi împreună 
lucrarea, a tâ t de trebuituare în ve
derea unui progres normal şi pa- 
cinic al vieţii de stat.

Intru sanarea acestei stări de 
lucruri, se recere:

a) ca drepturile naţionale, bi
sericeşti şi şcolare, garantate prin 
legile din 1868, să fie în viitor ne
condiţionat respectate şi executate 
cu rigoare, iar toate ordinaţiunile 
ministeriale şi obiceiurile înrădăci
nate, aflătoare în contrazicere cu 
dispoziţiile şi spiritul acelor legi, să

Lazar Triteanu, asistat de mai mulţi preoţi 
şi diaoonul A. Gâlea.

Şi ce sentiment de plăcere frumoasă 
ţi se sooboară în suflet la un astfel de 
praznic. Corul mixt al măestrului Dima 
a fermecat lumea de oameni, oare asculta 
minunatele aoorduri oe se desfăoeau sub
til din vooile ourate. Părintele Triteanu 
a arătat atât de limpede rostul bisericii 
şi al şcolii îu viaţa noastră naţională.

S’a urmat cu strămoşasoa sfinţire a 
apei şi stropirea noului edifioiu ou aghiasmă. 
Apoi masă bogată, aşi putea zice luxoasă, 
ou aervioiu buoureştean. Ceeaoe i-a dat o 
străluoire deosebită a fost luminoasa fi
gură a poetului Coşbuc şi a cărturarului 
simpatic Audreiu Bârseanu. S’au auzit 
toasturi frumoase. Glasul vibrant al lui 
Bârssanu răsună totdeauna în cuvinte de 
cald naţionalism. Culoarea şi nota lor 
mişcătoare totdeauna impresionează şi în
sufleţeşte.

Coşbuc a fost obiectul unor oontinue 
şi entusraste aclamări. Iu urmă a trebuit 
totuşi — contrar obiceiului său — să toa
steze. A spus un toast în parte rimat, 
oare a plăout. Măiestrul Dima s’a dovedit 
nu numai artist, oi şi uu inteligent vor
bitor. Păr. Triteanu surprinde prin pute
rea de improvisaţie. Şl vorbeşte îatr’o 
românească deosebit de bună. Asemenea 
şi Ghibu, oare a espus părerile dare ale 
lui Popesou ou privire la eduoaţia şi oultura 
naţională. Apoi alţii şi alţii, toţi ou căl
dură şi avânt. Să relevă des meritele

se revoace şi să se facă imposibile 
pentru viitor;

b) abuzurile de aceasta natură 
ale organelor dela diferitele servicii 
publice, comise în cele mai multe 
cazuri din hiperzel rău înţeles, dar 
nu arare-ori şi din poftă de înain
tare în oficiu şi câştigare de merite 
ieftine, trebuesc înfrânate şi zădăr
nicite pentru viitor, iar în cazuri 
date să se pedepsească aspru ase
menea abuzuri, căci nărăvirile rele, 
a tât de dese astăzi, altcum nu vor 
putea fi îndreptate.

II.
Românii din patrie, uzând de 

drepturile lor constituţionale, do
resc să ia parte activă la viaţa pu
blică şi să exerciteze, — în viaţa 
parlamentară, comitatensă şi comu
nală, precum şi relativ la puterea 
executivă a statului şi administra
ţiei publice, — acea influinţă po
trivită, ce corespunde forţelor lor 
numerice, culturale şi economice. 
Iar ce priveşte condiţiile, — indis
pensabile pentru o împreună vieţu
ire şi conlucrare pacinică, — Ro
mânii sunt aplecaţi şi in totdeauna 
gata a conlucra, sincer şi pe faţă, 
la crearea acelora.

In vederea acelora este însă in
dispensabil :

1. A li se da putinţa legală să 
se organiseze în partid politic pro
priu, în măsură a funcţiona liber şi 
neîmpedecat, aşa precum de fapt 
sunt organizate şi funcţionează ce
lelalte partide politice din ţară.

2. Românii ţin şi vor ţinea şi 
în viitor la votul universal, egal, 
direct, secret şi în comună, deci cer 
legiferarea aceluia. A tât în acest 
cas, cât şi în caşul dacă, pentru pe- 
dece ce nu se pot înlătura, votarea 
unei asemenea legi electorale, de 
astădată, ar fi peste putinţă, este 
absolut necesar:

a) să se lărgească votul egal 
în cea mai mare măsură;

b) să se garanteze în mod ab
solut cert curăţenia alegerilor şi 
încetarea abuzurilor electorale obi
cinuite, luându-se măsuri aspre pen
tru pedepsirea lor în caşurile d a te ;

cj la arondarea cercurilor elec
torale, cu ascultarea şi conţelege- 
rea bărbaţilor noştri de încredere, 
să se formeze cel puţin 50 cercuri 
electorale româneşti, în cari votanţii 
neromâni să fie în număr posibil 
minimal.

3. In conformitate cu prescri
sele legii despre naţionalităţi să se 
introducă ex lege usul limbei ro
mâne, în vorbire şi în scris, la toate 
forurile administrative şi judiciare 
ce vin în atingere nemijlocită cu

înalte ale faţilor Mircea, fără al căror a- 
jutor material foarte însemnat, nu s’ar fi 
putut ridioa aoest altar de învăţătură. Prof. 
Ursu mulţămeşte oaspeţilor, între cari am 
observat şi pe bunul geolog dela Bucu
reşti Murgoci.

Seara oântsce dulci exeoutats de co
rul lui Dima, o’o artă neîntrecută. Sun
tem în adevăr oeva pe terenul muzioii. 
Dar vrednicia e a lui Dims, oare ştie să 
exprime prin muzică atât de frumos su
fletul româneso. Şi ne-au prins zorile în 
senina lui tovărăşie...

Da. A fost aioi un praznio, oare nu 
se uită curând. Sufletul nostru a primit 
o întreegă gamă de impresii artistioe, iar 
mintea a cules o sumă de învăţăminte în
ţelepte şi folositoare. Yom fi în stare să 
urmăm pilda celor din Caţa?

Uu popor însufleţit, oare vrea să tră
iască şi să însemneze ceva în istoria cul
turii universale, din cunoaşterea trecutului 
său îţi oroeşte drumul străluoit cătră bi
ruinţa deplină. Avem un suflet, oare cere 
să fie exprimat ou nuanţele lui specifice în 
toate domeniile artelor. Să încăpem prin 
a-1 exprima şi în arhitectură.

1. Crainic.

Vorbe înţelepte.
Nenorocirea ta nu o arăta lumii, ci arată 

faţă blândă §i veselă cătră toţi.

poporul, cu deplină considerare a 
principiului, ca fiecare popor să afle 
în limba sa m aternă scutul admini
straţiei şi justiţiei.

4. In ţinuturile româneşti să 
se aplice funcţionari români, iar din
tre neromâni numai de aceia, cari 
dovedesc în mod valabil, că cunosc 
limba românească în grai şi în scris.

Iar pentru îucunjurarea neînţe
legerilor în această chestiune, prin 
conclus al consiliului de miniştri să 
se statorească pentru fiecare comi
ta t locuit de Români contingentul 
minimal al posturilor de funcţionari 
de stat şi administrativi, la cari po
sturi trebuesc aplicaţi Români, bine 
înţeles pentru caşul, că se află con
curenţi cu cualificaţia recerută de 
lege.

In această privinţă se poate cere 
un proiect dela bărbaţii noştri de 
încredere.

5. Românii aplicaţi în func
ţiuni de stat şi la administraţie să 
fie îndemnaţi a lua parte activă la 
mişcările electorale, bisericeşti şi 
sociale româneşti.

6. Să se facă o lege, care să 
asigure tuturor cetăţenilor dreptul 
cel mai larg de întrunire şi aso- 
ciare, şi în care lege să se enunţe 
principiul, că locuitorii nemaghiari 
ai ţării au dreptul deplin de a se 
asocia între sine pentru apărarea şi 
promovarea intereselor lor sociale, 
culturale şi economice.

Iar pănă atunci ordinaţiunile 
ce sunt în vigoare să se aplice în 
cel mai liberal înţeles, provăzân- 
du-se statutele asociaţiilor, fondate 
în scopurile sus indicate, fără ză
bavă şi greutate, cu clausula de a- 
probare a guvernului.

In special să se admită schim
barea statutelor societăţii pentru 
fond de teatru românesc în acel 
înţeles, ca această societate să fie 
îndreptăţită a organiza şi susţinea 
o trupă teatrală ambulantă. Mai de
parte să se aprobe statutele fondu
lui pentru ajutorarea ziariştilor r o 
mâni din Ungaria.

7. Să se respecteze autono
mia bisericii gr. or. române din pa
trie, şi să se revoace toate acele or- 
dinaţiuni ministeriale, cari vatămă 
această autonomie. Asupra ordi- 
naţiunilor gravaminale să se ceară 
opinia informativă a episcopatului 
acestei biserici.

8. Să se inarticuleze în lege 
autonomia proprie a bisericii gr. 
cat. române din patrie, separat de 
biserica romano catolică.

9. Să se esopereze la timpul 
său învoirea Coroanei la înfiinţarea 
a celor 3 episcopii române gr. or. 
în Oradea-mare, Timişoara şi Cluj.

10. Să se garanteze îu mod 
absolut cert posibilitatea de a ca- 
tehiza în limba p a te rn ă  tinerimea 
aparţinătoare confesiunilor noastre, 
în toate institutele de învăţământ 
din ţară.

11. Pănă va fi dată posibili
tatea a pune în esecutare de-a în
tregul articolul de lege 20 din 1848, 
bisericilor gr. or. şi gr. cat. române 
să li se dea din budgetul statului 
ajutoare, în astfel de proporţie, în 
care primeşte astfel de ajutoare bi
serica protestantă din patrie. Iar 
pănă la aranjarea definitivă a ace
stei afaceri să se pună în budgetul 
viitor al statului un ajutor de 1 mi
lion coroane pentru cele două mi
tropolii româneşti.

12. Modificarea legii de con- 
gruă (dotarea clerului), cu respecta
rea autonomiilor bisericeşti şi a in
tereselor preoţimii. Asupra acestei 
chestiuni să se ceară opinia preia- 
ţilor noştri bisericeşti.

13. Românii din patrie nu se 
împotrivesc, ca în şcoalele poporale 
să se propună şi limba maghiară în 
măsură potrivită, şi nu sunt străini 
a recunoaşte dreptul de suprAve
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ghere şi controlă al statului în aia- | 
cerile şcolare; tiu însă nestrăm utat | 
la principiu', că instrucţiunea să se | 
facă în toate şcoalele poporale, de 
orice categorie ar fi, în limba ma
ternă a elevilor, respectându-se ne
ştirbit dreptul confesiunilor, al co
munelor, societăţilor şi privaţilor, a 
înfiinţa şi susţinea şcoale poporale 
de orice categorie. Drept aceea ei 
doresc să se tacă o nouă lege şco
lară generală cu observarea princi
piilor sus indicate. Şi până atunci 
să se scoată din vigoare alineatul 
3 din § 2, alineatele 3, 4 6 din § 
12, apoi §§. 18—29 şi 33 din arti
colul de lege 27 ex. 1907, cari pe 
de-oparte vatămă drepturile fireşti 
ale susţinătorilor de şcoale, de altă 
parte fac imposibil progresul cu ta  
ral general, dm causa pretensiuni- 
lor exagerate ale legii, în interesul 
instrucţitinii limbei maghiare.

Să se ordone totodată, ca, şi 
pănă la codificarea legii şcolare ge
nerale, în şcoalele poporale de stat 
elevii români să primească instruc
ţiune potrivită şi în limba maternă.

Comisiunile administrative şi in
spectorii regeşti de şcoale să fie 
strict îndrumaţi de cătră mimstrul 
cultelor şi instrucţiunii publice, în 
acel înţeles, că la executarea legii 
27 din 1907 să purceadă cu blân- 
d tţă  şi echitate.

14. La toate şcoalele medii de 
stat, cari sunt în fiinţă sau se vor 
înfiinţa pe teritorii locuite de Ro
mâni, să se sistemiseze o catedră 
pentru limba românească şi litera
tura română.

Profesorii aplicaţi la aceste ca
tedre sâ fie soci tiţi în şirul profe
sorilor ordinari şi defiuitivi şi să fie 
salarizaţi în tocmai ca şi ceialalţi 
profesori ordinari definitivi ai insti
tutului.

La aceste catedre să fie aplicaţi 
numai Români cu cualifioaţie legală, 
iar studiul limbei şi hteraturei ro
mâne să fie obligător pentru elevii 
români.

15. In executarea legii despre 
naţionalităţi, statul să înfiinţeze 
cel puţin 3 gimnazii de stat cu limbă 
de propunere românească (1 în păr
ţile ardelene, 1 în cele ungurene şi 
1 în Bănat) şi să nu pună piedeci 
la înfiinţarea din partea confesiuni
lor şi societăţilor, a şcoalelor medii 
cu limbă de propunere românească, 
iar şi pănă atunci guvernul să con
tribuie, în sensul legilor esistente, 
cu ajutor material potrivit, la com
pletarea gimnaziului inferior gr. or. 
român dm Brad, la 8 clase.

16. Afacerile de fundaţiuni şi 
de stipendii ale ambelor confesiuni 
române şi ale confiniilor militare 
române să se resoalve cu echitate 
şi bunăvoinţă, iar din stipendiile sta
tului, o parte propoiţionată să se 
dee tinerilor români. In special nes
m intit din stipendiile militare 50, 
din stipendiile pentru străinătate şi 
pentru artele frumoase câte 3, să 
se rezerve tinerilor români

17. Să se facă dispoziţie, ca 
pentru afacerile bisericeşti, şcolare 
şi culturale ale Românilor, să se în
fiinţeze o secţie proprie în ministe
rul de culte, şi astfel de afaceri să 
se resolve prin referenţi aparţi
nători confesiunii respective, iar în 
prez diul ministerial să se aplice un 
Român binevăzut la popor, în cali
tate de consilier ministerial şi cu în
sărcinarea oficioasă de a informa 
înaltul guvern esact în afacerile cu 
caracter românesc,

18. Acţiunea de ajutorare eco
nomică a statului să se estindă şi 
asupra ţinuturilor româneşti,

19. Codificarea legii de colo
nizare, în acel înţeles, ca în ţ  nutu- 
rile locuite de Români, dacă statul 
cumpără sau are moşii de parcelare, 
prioritate de drept la acele pămân

turi să aibă poporaţiunea din preajma 
acelora.

20. Statul şi organele admi
nistrative să sprijinească cu bună
voinţă însoţirile de cumpărare, va
lorizare şi consum şi reuniunile în 
fiinţă, sau cari se vor înfiinţa, în scop 
de a promova progresul agronomic, 
industrial şi comercial, menit a înălţa 
bunăstarea economică a poporului 
român din patrie.

21. Sâ se sisteze încercările 
zadarnice de asimilare cu sila, şi în 
uzul oficiilor publice să nu se mai 
schimonosească numele Românilor, 
ci acelea să fie folosite aşa precum 
le exprimă oamenii şi scrise cu or
tografia corectă românească.

22. Grraţiarea condamnaţilor 
politici şi sistarea proceselor poli
tice în curgere.

23. In unele ţinuturi este uz 
vechiu, că la poitul ţărănesc se fo
losesc (brâce) brâuri şi panglice cu 
colorile roş-galben-albastru, fără in
tenţii politice de dem onstrare; este 
deci necesar a îndruma organele po- 
liţiale şi jandarm ăna, să nu urmă
rească pentru acest motiv, în mod 
brutal poporul pacimc, ceeace se 
face îu paguba evidentă a adevăra
tului interes de stat.

III.
In politica generală a ţării Ro

mânii doresc desvoltarea şi întări
rea progresivă şi normală a statu
lui, care este şi al lor, stând pe baza 
legei de transacţiune din anul 1867.

In vederea acestui scop Ro
mânii sunt gata a da tot concursul 
lor, iar în special ţin la o politică 
culturală înţeleaptă, justiţie bună şi 
ieftină, administraţie modernă, fi
nanţe ordonate, forţă arm ată potri
vită pentru apărarea ţârei, politică 
agronomică, industrială şi comercială 
bună, având totdeauna în vedere 
cerinţele unui progres democratic şi 
social, moderat dar progresiv.

0  carte veche.
Sub titlul acesta am făcut comuni- 

oare îu numărul 124 diu auul trecut al zi
arului nostru despre exemplarul descope- 
rit de domnul profesor universitar Dr. Io- 
S'f Popovui din Evanghelierul lui Cor.ssi, 
dela 1561, oare exemplar e cel mai com
plet şi sa afla în muzeul naţional din Bu
dapesta. Referitor la ace^aiă descoperire, 
pubnua domnul Berva Hodoş uanatoarea- 
reouficare în numarui 52 ai , Neomului ro 
mănesc literari*

. . . . .  Aţi anunţat o .preţioasă 
descoperire* a d-lui Dr. Iosif Popo- 
vici, anume, a unui exemplar oomplet 
din Evangheliarul fu Coresi din 1561, află
tor m Muzeul Raţionai din Budapesta. 
D-sa, dâud o d esurlere a acestui exemplar 
impută Bbliog afiei româneşti, oă a susţ- 
nut, oă esempiarul din biblioteca Acade
miei ar fi cel mai oomplet, şi oă observa- 
ţiunea asupra signaturii unui oaiet ar fi 
greşită.

Dm păoate, .preţioasa descoperire* 
a d-lui Popovioiu a fost fă <ută încă mai 
de mult, şi de alţii. Astfei Ganter semna
lează in treacăt exemplarul budapestan, 
încă din 1901, in G öoer, .Grundriss der 
romanisihen rinioiogie“, II partea a 3-a, 
266, si di Mario Roques publică, în 1907 
in ounoscuta rev.sta „Romana“ (XXXVI, 
429) o descoperite amănunţită a ace-uiaş 
exemplar, dând şi pasbgule oare iipseso 
în reproduoerea T.muş Erbioeanu.

El nu era însă ounosont în 1898. oând a 
apărut prima fasoioulă din B  bl ografie, şi 
deci exemplarul Academiei era iu adevăr 
oel mai oomplet din câte se cunoşteau păuă 
atunoi. Pt de altă pa>te, în capitolul ras 
peotiv se spune limpede oă, fi nd date res
taurările întâmplătoare ale exemplarelor 
ounos ute, descrierea noastră „nu trebue 
considerată oa definitivă“.

Anomalia semnalată pentru oaietul 
14, pe oare dl Popovioi o socoteşte oa o 
grejaiă, o menţin şi aouma, după ce am 
făcut cuvenitul control. Ea a putut însă 
să fie îndreptată în exemplarul văzut de 
dl Popovioi, — deşi dl R ques este de 
altă părere, — căoi pe vremea aceea nu se 
ounoşteau ediţiile stereotip», ai o eroare se 
putea îndrepta şi în oursul tipăririi.*

O rganizarea precţim ei.
Păreri din cercurile preoţimei noastre arhidiecezane.

(Urmare).
Organizarea preoţilor în cadrele , Statutului 

org I nie*.
Am arătat, oă ce orgsmzaţle s’ar pu

tea înjgheba, în oadrele organizării oano- 
nioe a oierului; si pănă oâ d aoea*tă or- 
gm zare e po«ib>'a, în cad ele Statutului 
organic11 ori ce altă org n zare >pedală a preo
ţirăţi e — im posib ilă .

, Statu ul organic* reounoaşte preoţii 
de parte integrantă a bisenoei constitu
ţionale, şi le asigură drepturi destui de 
mari în cot ducerea destinelor biserioei. 
Dela exeroiarea aoestor drepturi nu-i es* 
chide, ba dându-le dreptul, de a se putea 
oonstitui şi în oolegii preoţeşti, pentru a- 
legerea membrilor din cler, la sinoade şi 
congres, „Statutul org.“ arată cea mai 
mare bunăvoinţă faţă de oier, deşi într’o 
biserică democratica, oa a noastră, aoea 
stă disposiţie era de prisos, pentruoă oh
mi şi mirenii puteau alege şi împreună.

Şi dupăoe mirenii în sinul bisenoei 
noastre nu pot forma o organizaţie sepa
rată, oare ar putea sta în consonanţă ou 
disposiţiile „Stat. oig.u, tot asemenea ţin 
eu oă e absurditate, oa preoţii să se o- 
oupe ou aoeastă idee.

Şt oe oredeţ, oa ar resulta dintr’o 
organ.z-ţe a preoţilor de felui aoest ? 
lată ce! Mirenii vazându-se cumva pre
scurtaţi în dreptarile lor de a conduce de
stinele bisenoei, s’ar deolara nemulţamiţi, 
şi s’ar naşte o sciziune în biaerioă, după 
oaie ar arma sau slăbirea sau nimioirea 
bisenoei;

Dar prin o atare organizare s’ar al
tera însăşi bbza, principiile pe oare s’a 
olădit .Stat. org*. Am veni noi înşine, 
prin nimicirea „Stat. org“. să dăm lovi
tura de g aţie autonomiei bisenoei noastre.

(Je scop ar putea avea organ zarea 
preoţtlor în oadrul „Stat org.* ?

.Statutul organic“ normează dreptu
rile şi datoriuţele oelor oa sunt chemaţi 
a conduce agendele administrative ale bi- 
sericei. Se pot doar lua acele egende dm 
cercul de oompetmţă al organelor oonsti- 
tuţ onale, — recunoscute prin lege — ţi 
se pot da spre resoivaie a t >r o>g ne oe 
s’ar crea prin organizirea preoţimei?

Că deoi în sine ideea.de a orea nor- 
gan’zsre a preoţimei în oadrele „Stat. 
utg.“, e o utopie — aşa ored, oă prin alte 
argumente nu trebue aă o mai dovedesc.

De aoeea am z s, oă organizarea se
parată a preoţimei, în oadreie „Stat. org.* 
nu se poate tfeotui, şi daoă a’ar faoe ar 
fi păgubitoare.

Aoum să vedem daoă e justificată, 
sau nu aoeastă orgauisare.

Pentru a justifica necesitatea orga
nizării preoţimei, „R-v. Preoţilor* pre- 
sintă mai multe g avamine.

Aşa d. e zice, că preoţimei din Bă
nat i se face o mare nedreptate prin fap
tul, oă sesiunile parohiale nu sunt între
buinţate esolu8iv pentru salarizarea şi pen
sionarea preoţdor, oi şi pentru pensiona
rea protopopilor.

Daoă preoţimea din Bănat e prescur
tată în drepturile ei, apehze la organele 
constituţionale ale bisenoei, şi fie sigu ă, 
oă dreptate se va faoe. O aită dorinţă 
adusă pe tapet, diu partea preoţilor din 
traotul lila, se refere la oongruă.

N’ar dori oumva o parte a preoţimei 
noastre, să între direot în tâ gueli ou gu
vernul, pentru a-şi îmbunătăţi aoeastă do- 
taţ.e?

Am dori să vedem, oari sunt aoei 
preoţi «plecaţi să aooepteze oondiţiile 
umilitoare, pe lângă oari guvernul s’ar în
voi la urcarea congruei ?

Doreşte oare preoţimea să fie stân- 
g nită in activitatea pastorală prin oon- 
troiul guvernului?

Congrua, fără restrioţiuui şt coniiţiuni, 
o primim bucuros; reounoaştem, oă preo
ţi mea noastră, — în proporţia servioiilor 
şi a prestaţiunilor sole e rău dotată. Dar 
ar trebui să declarăm de trădători pe aoei 
fraţi din mijlocul nostru, oari ou ooolirea 
Măritului Congres naţional biserioeso ar 
oerş d-ila guvern o dotaţ’e mai mare, de- 
oât oeeaoe ii se d i azi prin Vener. Con- 
sistoare. Eu ored apoi, oă ar trebui să 
fim pregătiţt şi la eventualitatea de a perde 
sau abzice noi înşine de oongrua oe o a- 
vem azi, dacă în schimbul ei ni s'ar pune 
oondiţii umilitoare; sau daoă am vedea 
atăonte drepturile organizării noastre oa 
nonioe, ori ale supremului nostru for oon- 
stituţional.

In fine o altă plângere a preoţimei 
grupate în jurul „R-vistei Pr.“ e, oă s’ar 
afla funcţionari îi alţi bisericeşti, oari trac
tează îu mod brutal ou preoţimea.

Nu ştiu daoă e dreaptă sau nu aouza 
aoeasta; eu din parte-mi oonstat, oă în

superiori am văzut totdeauna pe amioii 
şi binevoitorii mei.

Asprime am observat numai faţă de 
ceice meritau asprimea şi drjsna.

Daoă s’ar afla îosă şi funoţio- 
nari biserio^şti brutali ou oamenii, avem tot
deauna ao şi de orjocul lor. Fond respeo- 
tivul pr°ot, şi fâoâudu-ne nedreptate în 
chestii canonice, sau în oele rituale, apar
ţinătoare ofioiului nostru pastoral, vom 
oere îndreptarea răului, dela oa ul O'ga- 
n zării oanonioe, dela arhiereu F nd res- 
Deotivul oficiant m irean, şi fa ându-oe ne 
dreptate în ohe*tu administrative biseri
ceşti, vom oere regulamentarea lui dela 
organele constituţionale, d=*la sinodul e- 
pa hial şi dela oorgres. Ş daoă aoeste 
organisme ar fi putrede, b'serioa trebue 
să le premenească, să delâture cangrena de 
pe oorpul- ei.

Prin urmare, nu este nioi un grava
men, oare în oadrele organizării noastre 
da az' nu s’ar putea şaua Da aoeea am 
sust nut, oă necesitatea org»n z*ni preo
ţimei noastre, nu e nioi justificată.

Ridicarea nivelu'ui cultural al preoţimei.
Unii preoţi pled-azi pentru organi

zare, mot vânlu-o ou necesitatea de a se 
ridica nivelul oultural al preoţimei.

F »arte frumos! Orre oine a’ar «fia în 
ainul biaeriaei ortob xe, fie preot, fie mi- 
rean, oare să nu doreas >ă ridioarea nive
lului oultural al preoţimei noastre?

Doar’ în soopul acesta s’a creat şi 
„Asooiaţ unea, pentru literatură români şi 
oultura poporului român* şi oare noi pre
oţii ort. români, nu aparţinem poporului 
român ?

Nu încăpem noi în oadrele aoestei 
organizări culturalei

A vrea o instituţiune oulturală, es- 
olusiv pentru preoţme, e oeva ridiool. 
P 'ftiti a vă însori« toţi între membrii „A- 
soo aţiunei“, d-svolfaţ în oadrele ei o ac
tivitate laborioasă, partloipaţi în fruntea 
poporului oe-l păstor ţi la adunările ei. 
Resuliatul va fi u mitor, oăci vă veţi îm
bogăţi, nu numai voi, ia cunoştinţele atât 
de neoesare, oi veţi câştiga şi simuatia 
poporului, dornio de progres, dormo de 
cultură.

Sau doar’ înţ«l g ° ti: ridicarea nive
lu'ui cultural al preoţ mei în cultură, ştiinţa 
bisericească, in ştiinţa teologică?

Condiţia pr mi şi cha mai ele
mentară e să vă abonaţi la „Revista Teo- 
logioă“. Ş daoă preoţimea da d >v*zi, oâ 
are inimă să sprijneasoă o ata re întreprin
dere, urme-zi de sme ooastituirea preo* 
ţtmii în jurul „Revistei Teologi ie“ într’o 
so lietate pentru ştiinţele b senoeşti.
Mjloacele pent-u a ne câştigi încrederea şi 

alipirea popot u ui.
S’a susţinut în „Revista Preoţilor“, 

şi aoeea, oă organizarea preoţimei se im
pune şi pentru a putea oombate diferite'e 
secte religioase, precum şi ind.ferantismul 
religios.

Sanarea acestui rău depinde în lo- 
oul prim dela însuşi preotul.

Mie mi-ar plăoea să văd, oă oe sectă 
religioasă s’ar putea înouiba îu parohia 
mea ?

Preotul însă e dator să-şi oâşfige în
crederea şi iub rea poooruiui. Daoă nu 
o are, oe-i foloseşte organizarea?

Căoi această încredere, iubire şi ali
pire a poporului, nu se poate câştiga nioi 
prin taxări, moi prin interpretarea falsă a 
legilor biserioeşti, presourtându-1 în drep
turile sale, moi prin dupboitatea ţinutei 
preotului, moi prin neg jarea biserioei, 
nioi prin servirea tainelor şi a servioiilor 
divine într'o formă nepotrivită, nioi prin 
neglijarea amvonului, nioi pnn purtări pă
cătoasa prin potreoerea preotului îu oâr- 
omme, moi prin o aroganţă (îngâmfare) 
în purtarea lui faţă de poporul sârao şi 
neprioeput!

Ce oer eu dela oolegii mei? Să nu 
mă defaime, din invidie şi din răutate, 
înaintea ponorului, căoi vorba rea se duoe 
mai repede deoât lauda, ajungând la po
porul meu îmi perd îuorederea lui.

De bârfelile mirenilor nioi oă-tni pasă, 
oontra aoestor b â fd i mă pot a căra; dar 
centra bârfelilor ensuate dala, preoţi nul 
Pentruoă le aşi surpa vaza şi autoritatea 
lor, oeeaoe ţin de un mare păcat.

De dar, oă nu ounoso greutăţi, oari 
nu s’ar putea învinge. Deoi moi îa soopul. 
acesta nu aflu neo-saro orgauisare speoialft, 
ci o vonţă firmă, un caracter integru — 
şi o v caţie pentru chemarea preoţească.

Lucrarea in aoeastă privinţă a oon- 
ferenţeior preoţeşti traotuale, — precum 
şi mjloBo°le oe le-am amintit, vorbind 
dosore orgmiz*r»a oauomoâ a oleralui. le 
afla de prea suficiente pentru îndreptarea 
răului. losif Gomboş

preot.
(Va unna)
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Din Románia.
Ordin de zi est ră armată. Maies 

taţea Sí, R g-le C«ro', a d tt de mai nou 
următorul ordin de z , adresat armaţii ro
mâne:

Ortasi! Ţira nu oruţS nici un sa 
orificiu pentru întărirea armatei, având 
nestrămutata oredmţft oă sunteţi ori 
rând gata a împlini înalta voastră chemare. 
U t,ime!e manevre au dovedit din nou, oă 
regatul se poBte rfz ma ou siguranţă pe 
puterea militară. Vă mnlţumeso dar căl
duros pentru munca stăruit rare şi pentru 
toate silinţele, oe aţi de.făşnrat îu oursul 
ani'lui, oare a’a sfâ's't. R-mâneţi oa şi 
în tr-out îosofl-ţ ţ d-* simţ« mámul de da 
torié si de s îri'ul de disciplină. L»b ţl 
oe şefii şi f-aţti voştri de arme, păstrând 
un n ol'ntit devotament pentru patrie şi 
tron. Gândiţi vă neîncetat la jurământul 
voatru, oare trebne să fie adâ.e ;ntipărit 
îu in ma voastră. Astfel vaţi fi d^anuru- 
rea siguri de drag >stea mea şi vi-ţt b n“- 
merita reounoşt'uţa ţărei. D n tot s- fie 
t  1 vă nr^z ani muiţ1, sâDât«te ei fericire. 
Dat în Buoureşti, la 1 Ianuarie 1911.

Carol

N«nl rector universitar din Bucu
reşti. Ministrul lost u -ţe i pub ioe al R • 
mâniei a numit rector unive-sitar la Bu 
oureşti pe dl Ermil A. Pangmti. deoau al 
faoultăţii de stnnte şi d«la 1894 profesor 
de geometrie la universitatea diu Bucureşti.

Din tractul Săliştei.
C o n s ta tă r i .

(Fine.)
Din parte-mi fiind adânc convins de 

însemnătatea cea mare a tuturor aoestor 
terene de muuoă roditoare, la oare ne 
cheamă sfânta noastră biserică în toate 
privirţele: religioase-morale şi oulturale- 
artistioe, şi ocnitituţ onale-eduoative, voiu 
stărui din toate puterile a faoe oa să pă
trundă întrpg poporul ş toţi faotoni ho
tărâtori de ounostinţa aoestor luornri, şi 
oaros''indu-le să le iubească şi iubindu-le 
să se j -rtfeasoă pentru ele. Toate aceste 
ored, oă se vor putea desvolta deplin prin 
predioa sistematioă, ejnmâ îu vremea de 
aoum o supremă necesitate în biserioa noa 
s ră, fiindoă predioa este oel mai eficace 
nrj'oo de propagandă re 'ig i»► sä şi ou'tu- 
raiă, capabil de a cuceri şi stăpâni sufle
tul mulţimii, dacă e în legătură ou fră
mântării- aotuale şi ou problemele de oari 
se ag tă acest suflet, da -ă va ret şi să fie 
nouă şi atrăgătoare în ouprms oa şi in 
formă. De a cea predica va trebui să a 
tu gs totdeauna coarde, oari vibrează mai 
simţitor în sufl tul poporului, chestiuni de 
ordin rel'gios, oultura', sooial, eoonomio şi 
chiar ştieuţifia, dar totdeauna în legătură 
cu vi-ţa actuală, oa să fie în stare a trezi 
interesul mulţimii, făurind din ei o pâr
ghie oâtră fapte bune.

Dupăoe m’-am rostit ouvântul asu
pra misiuni rel g oa«e şi oulturaie a bise- 
rioii noastre, daţi mi voe să-mi spun tn 
sourt, pare-ea ti asupra chestunu şoolare, 
deosebit de g ng> şa şi de imourtantă Z u 
păr»re şi nu program, fi ndtă în »tarea a 
oeasta de nes gurauţă a şcoaieior noastre 
e ou neputinţa de »flat o cărare sigură, 
oare sa ne scoată din acest labirint, o 
normă de piooedare generală şi uniformă. 
Dar şi în privinţa aoestei cb-atium aă 
mergem ou străduinţele uoast e păuă la 
oele din urma graniţe ale sentimentului 
de j “rtfâ. Să facem tot ce ne stă în pu
tinţă, ca chiar şi în obs de perdere să nu 
ne poată at nge osânda viitorimii pentru 
nepăsare, oi mai bine uimirea şi lauda ei 
peDtru stăruinţele noastre însufleţite şi in- 
sufieţitoare.

Pe lâegă terenele de nmnoä oe ni le 
deschide b s«noa şi şooaia, vrednioia îna
intaşilor noştri ne-a mai înzestrat şi ou 
a teie. Cea mai de frunte între ele e 
„Asooiaţiunea pentru literatura română şi 
cultura poporului român*.

Ca membru îu seoţia istorioâ b „Aso 
oiaţiunii* am munoit ş> pănă aoum, cât 
m’au iertat puterile, propovedumd ouvân
tul ou graiul şi ou condeiul, la oraşe şi 
prin sate.

De aioi înainte nădijdueso, oă îm
prejurările îmi vor permite si o unoeso ou 
zel îndoit şi poate ou mai multă ispravă. 
Şi nu voi munoi numai eu, oi prin în
demnuri oontinue ored, că voi putea pomi 
şi pe alţii la munoă ouitura ă, oa astfel să 
fâ făie din oe în oe mai viu fiaoăra ştiin
ţei în toate satele din acest ţinut

Aoeste pe teren cultural, iar în pri
vinţa vieţii sooiale mă voi năzui a da tot 
sprijinul diferitelor instituţ’uui, oari le 
cred necesare şi de folos. Şi voi cerca 
sä sădesc în sufletul poporului nostru, oa

într’un gor roditor binecuvântările păoii, j 
ale înţelegerii şi frăţiei adevărate, oăoi nu
mai în acest semn şi prin aoeste mijloace 
vom putea şi noi să ejuDgem la liman*.

*

Pe cât de snlendid e programul aoe
st“, pe atât de adm rat e stăruinţa şi ze
lul oe ui oe îl şi eseoută pas de pus. Nu 
găseşte omul acesta pedeoă, nu vede greu
tate, care uu s’ar putea îuvinge.

Dir aoum las faptele să vorbească 
şi se arete, oe a fost în stare să f«oă dl 
Lupa* pe fiecare din terenele, pe oari şi a 
fixat lucrarea sa.

1. In cadrul „Asoriaţiunii*. Dela 
prima păşire în acest oero n’a rămas co
mună, oare să nu se fi luminat din lumina 
iul, «ă nu se fi în -ă z 't de focul dragostei 
de n»am, oe »rde in el atât de tare. Unora 
le-a de8Vâlit trecutul, reînviindu-le nea
murile, cari au munoit greu pentru binele 
de oare ei astăzi «unt părtaşi, altora le-a 
arătat folosul ştiinţei de carte şt a ceti 
tulul, alto-a le-a spus şi arătat mâDgăie- 
rea oe r<-sultă din biserică şi oetitul sfia- 
tei scripturi, cartea oare îu mu te oase a 
început a se îulooui ou alte cărţi, de multe 
ori fără nici o valoare. N’a fost sărbă 
tnare, n’a rămis ooanune, oare să nu fi fost 
folosită de aoeit bărbat spre luminare» 
poporului, când din o comună, oând din 
alta.

Numărul prelegerilor ţinute e mare, 
ţinute fiind ele în o limbă clară, curgă
toare, ca o apă limpede de mante.

Dar nu numai în acest des părtământ, 
oi aotiv tatea »’a întins şi afară. Fagărâ- 
senii, sunt convins, oă in z ua când a fost 
Dr Lupaş în oraşul lor, au avut o zi de 
desfătare sufletească.

2. Pe teren şcolar.
II ounoşteam de tinăr, oa un om oare 

şi-a însuşit oele mai alese ounoştnnţe, dar 
până n’a fost num t profesor saminanal 
n’»m ştiut, oă pe o-t de multe şi de alese 
cunoştinţe are, pe atât de bine le «tie şi 
prrda. Ş aceasta e o ih stiune de mare 
în-emnatate, oăoi dela fellul du predare 
atârnâ folosul, oe-1 au ascultătorii. Despre 
feliül cum aoest profesor a ştiut să pre- 
dioe elevilor săi, ni-au mărturia t elevii lui 
şi ni a mărturisit profi sorúi Bratu, în vor 
birea ţinută la banchetul de instalare, în 
oare m s’a spus, <ă prin venirea Dr. Lu 
paş în Sănşte, seminarul pt-rde pe unul 
diu oei mai aleşi profesori ai săi.

O mărturie diu oele mai frumoase 
sunt elevii lui. oari au avut ooaz une a i 
asculta preifgerile şi în cari palpita şi as
tăzi fiori produşi prin prelegerile lui.

Ajuns aioi în fruntea învâţătorimei 
din acest traot dela prima păşire a dove
dit oum ştinţe temeinice asupra oelor mai 
grele probleme pedagogioe şi psihologice. 
Vorbirea „desore smumente“, ou oare a 
dosi h s puma oonferenţă îuvăţătoreasoă ţi
nută iu Salişte îu ar.ui treout, e ua măr 
gănt»r îu literatura noastră pedag’gioă.

Tactul, ou oare a ooudus oonforeuţi 
inviatiunue date la diferitele obieote p_r- 
traotate, ni au doved t pe omul ş ţoalei, 
oare trebu'6 să fie oumpătat, ou rost la 
vorbă şi la sfat.

Atât in urma oiroulariului oonsisto- 
rial, cât şi convins de trebuiuţă de a se 
sfătui învăţătorii d.spre afacerile lor in 
■ hesuuuiie oe pnveso bunul mers ai în
văţământului, a instituit col fere nţele trei 
lunare, la o»re a oetit lucrarea: C ‘ndiţiu- 
nile, oe trebuie să întrunească o oa* te bună 
de oetire, lucrare bazată pe părerile celor 
mai mari pedagogi ai lumii.

Confereuţeie ţinute ou corpul învSţăto- 
rest din Silişte, pentru oensurarea şi fi >sa- 
rea materialului de îuvăţămâut diu plauunle 
speu.ale a e învăţători.or, oeroetările şco
lare făcute atât de constienţios, raportul 
amănunţit şi oonstienţios, despre exame
nele şcolara, nu sunt oare fapte oari arată 
oum trebuie să luore oel ce îşi ştie rolul 
oe-1 are in sânul neamului său?

3. Pe teren biserioeso.
De un an şi mai bine de oând e aioi, 

n’a fost sărbătoare îu oare să nu fi ou 
vâ tat, dacă uu în Săllşte, în oomunele 
din jar. Fie-oare din aoeastă ouvântare ar 
putea să serveasoă de mode], păuă şi oe 
lor mai desten oratori. Tonul, limba în
lănţuirea ideilor, presărarea oelor mai 
alese învăţături la locul oel mai po
trivit, toate farmeoă şi ţm în o vădită a- 
tenţiune asoultătorii, făiându-i să-l urmă- 
reasoă şi să tragă oele mai bune învăţă
turi. Martor fiiud la o cuvântare despre 
patimi, l-am asemănat ou un mare vorbi
tor şi preut italian, la vorbirea oftruia fe
meile şi-au aruncat podoabele la picioa
rele lui.

Ca preşedinte al oonferenţelor preoţeşti 
a oondus aoeste confererţe ou taot fiu in
troducând la preoţi oonferenţele treilunare 
şi tractând on-oe chestiune oa toată seri- 

I ositatea.
Convins fi nd, oă oomunele numai a- 

tunoi vor putea progresa, rând între tnvă 
I ţăton şi preoţi va fi bună înţălegere, a

oonvooat aoeste oonfer<-nţe la ola'tâ, oa ast
fel prin convenire, prin discuţii mtime să 
delăture eventualele neîuţălegeri, oa în 
looul lor să se sălăşluiasoă duhul păoii, şi 
al bunei înţălegeri, cercând a-le arăta, oă 
rostul nostru d* oondu 'ători nu este is 
tovirea forţelor în certe, oi luminarea şi 
ridioarea neamului.

Ca rezu'tat vădit al aoestor oonfe- 
rente, respective al disouţiunilor din ele, 
e îifinţarea fondului Andrem Şaguna, i- 
deia Dlui Dr. Lupas, ou scopul de a se ti 
pări cărţi folositoare pentru popor. Aoest 
fond astăzi se urcă la 2000 cor.

Dar dacă pe terenele amintite a des- 
voltat o aotivitate atât de estinsä, nu e de 
mai puţin preţ aoeea-oe face pe teren so
oial şi literar. Pe aoest din urmă t-ren nu 1 
judeo eu, l-a judecat Academia Română, 
cei mai înalt şi oel mai competent fur al 
nostru.

Dar ou atât mai mult ţiu, să constat 
oeea-oe e pe teren sooial. O convenire cu 
Dr. Lupaş fie ori unde, e o plăcere; oăoi 
şi aioi nu înoete^ză a pune îu discuţie oele 
mai interesante ohestii, a desvăli pagini din 
istorie, a arăta frumseţile unei poezi po
porale, a pres-nta scene hazlii, cari toate 
au un soop, învăţătură şi luminare».

La dânsul se potriveşte mai bine oa 
la ori şi ome max ma oitată în vorbirea ţi
nută ou ooaziunea jubileului de 25 de ani 
a dir. D Lioădat, oă învăţătorul trebne 
să fie oa o luminare, oare se mistuie lu
minând pe alţii.

Aceasta e în parte activitatea desvo’- 
tată de Dr. I. Lupaş în timpul său de ad
ministrator îu tractul Săliştei.

Prin urmare nu e mirare, dacă în ziua 
alegerii sale de protopop oondusă ou mult 
taot de Dl asesor N. Ivan, a fost ales cu 
cea mai vădită însufleţire.

Iar dacă într’un au de zile atât a pu
tut face, avem nâd-jde, oă şi de aci îna
inta tot astfel va Juora, iar biserioa, sooala 
şi neamul îi vor aduce la timpul său tri 
buiul de reounoşt'nţa.

Aoeste le-em scris, nu oa să laud, 
uioi să defaim, oi oa să arăt oât de folo
sitor este pentru un popor, oare ştie 
să-şi aleagă pe conducătorii săi, şi tot 
odată să arăt, oum să ridică în stima 
lumii aoela oare munoeşte in mod desin- 
teresat pentru binele poporului.

Şi în fine le-am soris, oa faptele Dlui 
Dr. Lupaş să servească oa îndemn aoe- 
lora, oari au primit a fi oonduoători, în 
ori oe loc ar fi.

N menea să nu se îndoiască de ade 
vărul spuselor mele, oăoi fia oare se poate 
dovedi prin marton ooularL

De în haiere doresc Dlui Dr. LuDaş 
vieaţa lungă, oa să-şi poată duoe la sfâr
şit în tra t programul munoei sale. din oare 
va isvori mult bine pentru noi.

I. Cnşan.

Dela sate.
Un preot vrednic de laudă

Mult Stimate D-le Redactor! N’am 
avut obiceiul a mă ocupa cu scrierea de 
articole prm jurnale, dar de astădată parecă 
mă Îndeamnă cineva să o fac şi aceasta. 
Parecă mi şopteşte cineva, fâ-o 1 Că de nu, — 
păcâtuieştl! In cele din urmă iată că m’am 
aşezat la masa de scris, lăsându-mi la o 
parte toate lucrurile advocaţlale, şi cu bine
voitoarea concesiune a D-Tale, Domnule 
Redactor, vin a da publicităţii următoarele:

Ca fiu al comunei Lepindea, în care 
m’am născut şi am crescut, petrecându-mi 
viaţa fericită de copil In jurul părinţilor mei 
iubiţi, mereu auzeam pomenindu-să cu oareş- 
care durere, că noi, un sat curat românesc 
ca acesta, fără curţi domneşti, numai cu un 
jidănaş care abia poate să se susţină Intre 
noi, iar noi creştini fiind, cari credem in 
Christos şi In s. lui biserică, cum de nu 
mergem înainte? Cum se face, că biserica 
ni-o lăsăm părăsită, ca pe un lucru netrebnic, 
că nimenea dintre noi nu’şi sparge capul cu 
biserica şi şcoala ? Pe nimenea nu 1 doare 
de întărirea acestor două scumpe şi pre
ţioase odoare ale neamului nostru mult 
cercat românesc ? Nimenea nu se interesează 
de noi şi de înaintarea noastrâ?

Auziam cum tatăl meu îşi punea câte 
odată întrebarea: „Oare cine ar fi mai che
maţi Intre noi să ne îndrepte viaţa noastră 
rătăcită, să ne deştepte, să ne stârnească 
pofta spre înaintare, spre luminare, ca să 
înţelegem ce e bun şi frumos, să ne pună 
la inimă datorintele de creştin ? Cine 
alţii, zicea tot tatăl meu, dacă nu preoţii 
noştri, cari trăind tn mijlocul nostru au d - 
torinta să ne povătuiască spre bine, spre 
înaintare, căci biserica şi şcoala stau în cea 
mai strânsă pază a lor, datori fiind ei a-le 
conduce şi a-le întări.

Dacă preoţii noştri nu şi sparg capul 
cu lucrurile acestea cu atât mai puţin ni 
le vom sparge noi, cari pe deoparte nu ne

pricepem, — ear pe dealtă parte, când nu 
ne îndeamnă nimenea spre împlinirea astor- 
feliu de datorinte, le lăsăm aşa precum le 
vedem! Şi noi vom da seamă lui D-zeu şi 
posterităţii, dar mai mare şi mai grea va fi 
răspunderea dior preoţi, cari nu-şi împlinesc 
chemarea“ . . .

Acestea erau cuvintele, pe cari tatăl 
meu mereu le rostea. Şi eu, ca prunc, le 
ascultam cu oareşcare compătimire şi fel şi 
fel de idei îmi făceam la vorbele acestea.

Şi decâteori mă întorceam dela şcoală 
acasă, pe ferii, totdeauna Întrebam pe tatăl 
meu:

Totaşa stau lucrurile pe aici? Tot 
dragă, ba aşa mi-se pare, că încă mai rău 
— era răspunsul.

Şi nu a greşit tatăl meu, când imi 
zicea aşa. Căci intru adevăr aşa s’a şi în
tâmplat. Din lipsa de conducători, comuna 
mea natală a ajuns proverbială în vitiuri, In 
scălciare, în îndărătnicie, în nepăsare, cu 
un cuvânt, a ajuns in starea cea mai cri
tică şi mai primitivă. Şi eu, cu toată sigu
ranţa mi-am fost luat adio dela îndrepta
rea oamenilor mei din Lepindea.

Şi o socoteam acuma, după ce am 
văzut toate in starea cea mai deplorabilă, 
de o comună moartă, peste care se poate 
trage dungă neagră.

Ş -un plângea inima şi mă rugam me
reu lui Dumnezeu, ca să-şi îndrepte ochiul 
său a toate văzător şi asupra comunei mele 
natale, să o ridice din noroiul în care e 
cufundată.

Şi spre cea mai mare mângâiere şi 
bucurie, Dumnezeu mi-a ascultat rugăciunea 
făcută cu mare încredere in atotputernicia 
lui, căci vemt-a in fruntea paroh ei pre
otul actual Iuliu Holder, care dupâce a vă
zut cu întristare ticăloşia în care eră pa
rohia şi comuna Lepindea, cerând ajutorul 
lui Dumnezeu s’a pus pe lucru, şi a lucrat 
şi a muncit cu tact şi cu înţelepciune ziua 
noaptea fără întrerupere şi fâră să iee In 
seamă îndărătnicia poporului. Şi nu s’a 
liniştit, până ce nu a adus parohia în bună 
ordine, şi încă în ordine perfectă.

Şi în timp relativ scurt, foarte scurt, 
încă nici 3 ani împliniţi, vrednicul preot a 
provăzut biserica cu cărţi şi recuizite, a 
edificat o şcoală conf care poate servi de 
model, a exoperat ajutorul de stat la sa
larul invătătoresc, a provăzut sala de învă
ţământ cu toate recvizitele si mobiliarul 
impus de noua lege şcolară. Acum a pus 
în curgere înfiinţarea unei reuniuni de băr
baţi, n uneia de femei şi una a tinenmei 
adulte. A înfiinţat în comună şi un fond 
bisericesc.

Prin sfaturile înţelepte date poporului 
la toate întrunirile a capacitat poporul de 
s’au făcut toţi membri la societăţi econo
mice, şi-au asigurat vitele, etc. A ţinut In 
comună prelegeri poporale cu oameni ex
perţi.

Cu un cuvânt, prin multă voinţă şi 
osteneală nu numai că a ridicat parohia 
din noroiul în care eră înglodată, dar îmi 
pare că a schimbat chiar şi firea oame
nilor de aicea, aşa că astăzi cu toată drep
tatea pot declară, cumcâ Lepindea cea ne
luata ’n" seamă este una dintre cele mai 
regulate şi mai bine organizate parohii 
din tract.

Şi' tot im ritul este a se atribui ab
solut numai părintelui Iuliu Holder, care 
acum se bucură de stimă şi buna reputaţie 
în toate satele vecine. Până chiar şi Un
gurii încă-i admiră rezultatele, la cari a ajuns 
cu poporul din Lepindea

Sunt pe deplin convins, că părerea mea 
e corecta şi justă când afirm, că fată de 
preoţii conştii de chemarea lor, cari cu 
sârguintă şi devotament, cu multă râvnă 
şi bărbăţie lucră pentru binele poporului, 
pentru întărirea bisericei şi a şeoalei, ar fi 
bine să fie cu oarecare consideraţie şi su
perioritatea lor bisericeasca, pentruca să se 
cunoască dintre ceialalfi preoţi. Ar fi bine 
să fie oarecumva distinşi şt recompensaţi 
pentru ostenelile şi jertfele materiale şi spi
rituale ce le aduc pentru împlinirea oficiu
lui ce 1 poartă. Lucrul acesta se Intâipplft 
la toate diregătornle. Şi aceasta cu atât 
mai vârtos, ca să nu şi piardă pofta de 
muncă, pe deoparte, iar pe de alta, ca şi 
cei mai nepăsători să se ambiţioneze silin- 
du-se a-i imita pe cei bum întru împlinirea 
oficiului lor.

Iar Domniata, Părinte Holder, primeşte 
cea mai sincera mulţămită pentru ostene
lile ce le-ai suportat, pentru înteleapta con
ducere ce ai dovedit-o cu ridicarea comu
nei mele natale la nivelul, la care nici odată 
nu credeam să o văd ajunsă. Fii sigur, că 
Dumnezeu toate fi-le va răsplăti însutit şi 
înmiit.

Ibaşfalău la 1/14 Ianuarie 1911.
Dr. lluriu Holom 

advocat.
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Arderea cadavrelor. Un nou ore

matoriu s’a ridicat in Paris, unde astăzi j 
arderea unui oa^avru se poate săvârşi în J 
B5 de minute. N dnte ou treizeci de ani 
erau în Europa numai 3 crematorii; p r i m u l  
orematoriu u’a ridicat în Italia în 1878. 
Astízi sunt 85. In anul trecut 1910 au foit 
arse peste 13 mii de cadavre, reuniunile 
pentru arderea cadavrelor au avut 50 de 
mii de membri. Cele mal mu t ’ arderi s’au 
făcut în G-rmani», unde în 1910 au fost 
arse 4779 oadavre. Statele Uaite au vreo 
30 de crematorii. E 'ts  oprită arderea oa- 
d .vrelor în: Austria, Belgia, Olanda, Un 
eraria, Rumania, Sârbia şl în unele ţări din 
Germania.

Producţinuea aurului creşte în fie- 
oare an. N-dute ou zece an1 s’au soos dm 
pământ 383 de mii chilograme de aur. In 
anul dm urmă cantitatea aceasta s’a urcat 
la 663 de mii rhi'ograine. Aurul oel mai 
mult îl dă astâzi Africa, ou 250 de ohilo- 
grsme; urmează apoi: Amerioa Aust-alia, 
Europa, şi la sfâ ş t, ou 43 de mii ohilo 
grame, Azia. Dintre ţările europene Rusia 
a produs in vremea din urmă oel mai mult 
aur, şi adecă 42 de mii de ohilograme.

*
Vârstă adâncă. Duoele de Connaught, 

oare f«oe o oă ătone în Africa audioă, s’a 
abătut şi la insula Sfâata E ena. Aiolo a 
văzut o broasca ţestoasă pe oare looui- 
toni insulei o g 'ij so de vreo două sute 
de am, şi pe oare o netezea adeseori şi Na
poleon oel mare pe vremea captivităţii sale. 
O broască ţestoasă şi mai bătrâoă se găseşte 
în grăd na zoolog'oă d>n St. Louis. Pe ţes
tul iei este săpat anul 1618, ou observa 
rea. că încă pe atunci broasoa aceasta era 
de 200 de am, — a trăit va să zică şi pe 
timpul când Columb a desooperit Amerioa.

•
Birou de informaţii îo Budapesta.

Atregem atenţiunea pub icului oetitor asu
pra inseratului ou t tlul de sus din numă
rul nostru de astăzi.

«
Expediţie la polul de sud. Pentru 

a lămuri însuşirile oaraoter stioe ale ţinu
tului polar de sud s’a orgamzat o expe 
diţie, al cărei protector este însuşi împă 
râtul G rmaniei Wilhelm. Expediţia va fi 
condusa de oăpitnnul Filschmr. Che'tnelile 
neoesare se urcă la uu m Hon şi 400 de 
mit de măroi. Suma aoeasta, îu urma oo- 
leotelor făcute, s’a adunat aproape întreagă. 
La primăvară, prin urmare, exploratorii 
vor pleoa dm H imburg spre Buenos-Aires. 
Corabia de oă>atorie la pol a fost pregă 
t tă în Norvegia, este lungă de 47 de me 
tri, lată d- 9, si adânoă de 5 m-tri, ou o 
greutate pe 750 de tone, şi poartă numi
rea „Deutschland*.

Viaţă socială.
„Reuniunea sodalilor români din 

Sibiiu* ararjază o oonveidre sooială îm
preuna1 ă ou cântări, deolt>m*ţiune, postă 
umonstioă şi jo i  Sâmbătă, la 8/21 lanm- 
rie 1911 în „Unioum“. Dirigentul ooru’ui 
Candid Popa. O parte a eveutualului ve
nit ourat este destinat pentru fondul „Masa 
învăţăoeilor meseriaşi“, oum şi pentru fraţii 
neporoo'ţi prin foo din Baiesti şi Rişor 
(oeroul Hiţeg). începutul la 8 ore seara. 
P eţul de intrare • De persoana 1 cor. Iu- 
tiguii de dans pentru dansatori 50 bani. 
Suprasolvirtle se primesa ou mulţamită şi 
se vor cuita pe cale ziaristioă. Pr< geamul 
e următorul: 1. Coi sa, oor mixt de I. Vdu. 
2. o) Mâudra mea, b) Cât e ţara, ooruri 
barbăteţt’, de P. Cioroganu. 3. a) Printre 
arbori pom şi pom, de C. Caret s-Wr- 
mont, b, Popesou petreoe, de I. Hissar, 
soluri tenor, cântate de dl N. Lan. 4. a) 
R m ât sănătoasă, oor m it ,  de G. Dmt. 
b) Toate fetele se duo, oor mixt, de P. 
Cioroganu. 5. „Fu'ger“, poveste in ver
suri de G. Cosbuo, deolam-tă de dl Dum. 
Axente. 6. a) Era noaptea ’ntuneooasă, b. 
Ipzadar alerg pământul, oor bărb. de G. 
Dima. 7. a) Te-am aşteptat, romanţă, de 
Vasiliu, b) Ce te legeni oodrule, potz.e de 
M. Eminesou, muzică de I. Schelettl, so
luri de tenor, cântate de dl I. Stanoiu. 8. 
Vântul sufli dela Ost, oor bărbătesc, da 
I. Dü ner. 9. La răthita, oor mixt, de Teo- 
dores iu. Iu pausă se vor juoa „Caluşerul* 
şi „Bătuta*. •

Teatru în Vidra de sus. Corul bi- 
soriceso diu Vidra-de-sus invită la teatrul 
si concertul ce-l va a-anja Duminecă, îu 
9/22 Ianuarie 1911, îu sala şooalei româue 
de acolo, sub oonducerea dlui învăţător 
Geo ge Nariţa. Inoeputul la 7 oare seara.

Declaraţie.*)
Subscrişii membri ai corpului 

profesoral dela seminarul „Andre- 
ian“ respingem plini de indignare 
necuviinţele din ziarul „Tribuna- nr. 
280 din 25 Decemvrie a. c. publi
cate la adresa directorului nostru 
seminarial Dr. Eusebiu R Roşea, şi 
ne esprimăm mirarea, că într’un ziar 
pretins serios pot fi tipărite de repe- 
ţiteori astfel de insulte de prost gust.

S ib i iu ,  27 Decemvrie 1910.
Dr. V Stan. T. Pboovii.
V. Păra'ă. Dr 4. Grăc unescu.
Eugen Todoran. A. Pop >vi d.
A. Bratu. C. Popa.

Cărţi şi reviste.
Raportul dlui Dr. G Stoices u la pro- 

ieotul vânz ini băuturilor spirtoasa îu co
munele rurale, şi măsuri în oontra beţiei. 
Discurs rostit de Dr G. Stoioesou în şe
dinţa dela 13 Febr. 1908 a adunării de
putaţilor.

Raportul dlui Dr. G. I. Stoioesou, 
deputat, pentru proieotul de lege sanitară. 
Buoureşti, imprimeria statului, 1910.

•
„Cultura creştină* etît'u l unei b-o- 

şuri, oare apare ou «nepţla lunilor Iulie 
şi August, la 1 şi 15 v. a fieoărei luni în 
Blaj. Numărul prim primit la redacţie 
are cuprinsul următori: Cătră oedtori de 
comitetul de redacţie. Importanţa lecturii 
de Senior. Limba oărţ lor biserioeşt', de 
Dr. loan Bălan. O interesantă îuoeroare de 
unire a b serioelor de D \ Alex. Rusu. 
T dstoi, de M. C. Hellón S I. Episoopul 
loan Ţi-oa şt episcopia din Maracnurăş de 
Dr. Alex. Cz'nle. Prigoniri ve^hi si nonă 
de Dr. luüu Florian. Cronică. Telefon. A- 
bounmeutul 10 ooroane pe an.

*
„Amicul Tinerimii*. A apărut nr. 

18 al „Amicului Tinerimii* revistă pentru 
t nerimea şooalelor medii. Acare la Bu- 
oureşti Str Romană nr. 12. Abonament il 
anual 5 oor. Noi o recomandăm părinţilor 
şi elevilor.

„ C a r te a  d e  A u r “ . A apărut 
şi s’a trimis tuturor abonaţilor vo
lumul VI din publicaţiunea dlui T. 
V- Păcătian: „ Cartea de A u r  sau 
luptele politice- naţionale ale Românilor 
de sub coroana ungarăiw. Iu volumul 
acesta sunt înşirate evenimentele po
litice dintre anii 1872 -1881. Cu 
toate că volumul e ou opt coaie mai 
mare decât cele premergătoare, iar 
tiparul cu mult mai scump ca mai 
ínaiüte, preţul e acelaş, adecă 10 
coroane esemplarul broşat şi 12 co
roane esemplarul legat. Doritorii de 
a avea toate volumele apărute, I—VI, 
cu preţul de 60 coroane esemplare 
broşate, ori 72 coroane esemplare 
legate, adreseze se autorului în Si- 
bnu (Nagyszeben). Preţul poate fi 
plătit şi în rate lunare.

Poşta redacţiei.
Dlui. I. H. in L N i ne facem jude- 

ofitiri auipra odor de oeealaltă confesiune 
română Fiţi mândri, oă aţi putut rdloa o 
şcoală frumoasă românească îu oomună şi 
fără oomursul lor. Pe oel v novat tragă’l 
la rés modere superioritatea sa.

Unui preot. „Revista Teologică“ se 
va tipări peste 2—3 zile, cu mai multe 
îmbunătăţiri: va apărea de aici înainte de 
2 ori pe lună şi va publica pentru ceti
tori şi două biblioteci. Costul abonamen
tului anual e de 10 oor.

Teatru.
Duminecă, d. a. s’a dat ooereta „Z, 

be*schde* şi sara opereta „Mus'kantenmi 
del*. L in i a fost o reprezentaţie foiri 
sncoeasă, în beneficiul artistului Baumani 
S’a dat oomedia „Die von Hochwttel*. Ei 
Marţi s’a dat oomedia ,G os*atadtluft 
Astăz.i se dă per.tru a trei.ora opere 
Mus k mtenmădel*, iar mâne, Joi, îu ben 
fi ţiul tenoristului Burger, opereta „Di 
César“.

Sou abonament j
deschidem cu 1 Ianuarie v. 1911 la ziariul

„Telegraful Român66
cu preţurile indicate în fruntea foii, 
anume:

pe un aii 1 (> coroane, 
pe şase luni 8 coroane, 
pe trei luni 4 coroane.

Rugăm pe vechii noştri abonaţi 
să binevoiască a şi reînoi din vreme 
abonamentul, stăruind totodată pen
tru lăţirea ziariului nostru în cercul 
amicilor şi cunoscuţilor lor.

Abonamentele se fac prin man
dat postat, trimiţâudu-se preţul îna
inte. Numele abonatului, împreună 
cu locuinţa şi posta ultimă, să se 
scrie corect şi legibil, pentruca la 
postă să nu se facă greşeli. Banii 
de abonament se trim it Administra- 
ţiunei tipografiei arhidiecezane în Sibiiu 
(Nagyszeben), stiada Măcelarilor, 
Nr. 45.

A d m i n i s t r a ţ i a .

NOUTĂŢI.
JÜÍu m ă ru l p r o x im  al ziarului nostru 

apore Luni, săptămâna viitoare, la orele 
obicinuite.

♦

Sfinţire de biserică. Biserioa re
novată dm comuna Ci), dieofza Aradului, 
a fost sfinţită în ziua a doua de Crăciun, 
prin Preasfinţia S», Episoos ul loan 1. Papp 
al Aradului, oăru a 1 s’a făcut frumoasă 
primire pretutindenea pe unde a treout, 
din partea autorităţilor publice şi din par
tea poporului credinoios. In cursul ser
viciului divin, celebrat ou mare asistenţă 
în Cd. P. S. Sa a hirotesit întru proto- 
presbiter pe noul protopop al Butenilor 
Tetenpu Oprean, iar în z ua a treia de Cră 
ciun P. S Sa a ţinut servioiu divin, tu 
mure pompa, asistat de 14 preoţ’, în bi- 
8-rioa din Buteii. In Cil şi în Buteni P. 
S. Se a rostit câte o frumoasă şi ins 
truotivă c u v â n t a r e  arhierească.

*
Convocare. Sinodul parohial ordinar 

din S bnu-oetate se oonvoecă si pe oa- 
lea acessta pe Dumineoă în 9/22 Ianua 
rie la oarele 11 a. m. în sala festivă a 
şooalei centi ale.

*

Decorat. S’a aoordat deooraţionea or
dinul „Coroana României“, in gradul de 
cavaler, dlui Aigustm Paul, interpret pe 
lângă consulatul general al României la 
Budapesta.

f  Grigorie Sândean, fost medio mai 
întâi în Răşinari, ap d m Baia sprie şi pe 
urmă pensionar în Sibiiu, a fost peDeout 
în 17 Ian. n. o. la looul de veoinică o- 
dihna în omtir mul oentral din Sibiiu, în 
soţit de nemâroase rudenii şi public di
stins. Adormitul în Demnul a lăsat în
treaga sa avere, peste 100.01 0 oor. „Aso 
oisţiuuii pentru literatura română şi oul- 
tura poporu'ui român*, spre scopurile ei 
culturale. Fapta-i generossă, grăeşte de 
sine! Oficiul divin ou o cuvântare fane 
bra ă corespunzătoare )-a servit parohul 
cetăţi S biiu: Dl Dr. loan SUoia, proto
pop, însoţ t de paiobul Cm sutmrbiul Si
biului dl Oct. Murăşan. Rispunsurile du- 
io-selor melodii ntua e s’au dat de corul 
tineiilor seminarişti din Sibiiu. Asodaţiu 
nea a fost represeutată la aotul înmor
mântării prin delegaţii săi: Dr. V. Bo'oga, 
directorul s<o-lei Civile de tete a Asocia 
ţiunii «i Dr. 1. Btu, medio, membri în 
comitetul oentral al Asooiaţiumi. La mor
mânt dl Dr. V. Bologa a rostit s mrte ou- 
vinte de u tun adio in numele Asooaţiu- 
mi, intonând ou pietate că ’n trimişii Aso- 
oiaţiumi un popor întreg îr genunche la 
moi mântui decedatului cu lacrima reou- 
noştuţei pentru sufletu-i generos ce se va 
bineouvânta diu neam în neam în sânul 
poporului român. Fie i m-moria în veoi 
binecuvântată! *

Din despărţ. „Asoeiaţiunei“. 
Comitetul deapâiţămăntuiui Dicio- 
sâmnărtin al Aaociaţiunii pentru li
teratura română şi cultura poporului 
român va ţinea în 22 Ianuarie st.
n. 1911 la orele 11 a. m. îu comuna 
Tirimia-mare o prelegere poporală, 
la care Invită cu toată dragostea 
pe toţi, cari doresc înaintarea cul
tura ă a poporului român.

Conferenţă în Vi**na. Directorul mu
zeului etnografic din Bucureşti, Dl Ah Tzi- 
gara-SsnuuruBş, e ţ nut săptămânc trecută 
o oonfererţă în Viens, în sala muzeului 
imperial austriac de artă şi industrie, îna
intea unei numeroase asistenţ-. Titlul cnn- 
[«rerţei era: „Von Byianz zur Goth k m 
Romäaien*. *

Cercetare în comitatul Hunedoarei.
Din Deva se anunţă, oă o comisiune de 
5 membri, trimisă de ministrul de interne 
pentru a oerceta felul de administraţie a 
comitatului H medoarei, a desooperit mari 
re  egularitâţi şi neglijenţe, oari vor fi pedep
site în ori oe caz.

*
„Poporul Român*, organ poporal al 

partidului n ţion-u român, a intrat ou anul 
nou în anul al 11-lea de esistenţă şi apare 
şi mai departe îu Budapesta, odată pe săp
tămână, Dumineoă, dar acum sub condu
cerea si redaotarea domnilor Dr. Vasile 
Lucacu şi Dr. loan Suciu. Preţul 5 oor. 
la an. Numărul 1 şt 2, primiţi la redac
ţie, se presentă bine. Sunt redaoteţi ou 
îngrijire.J t>

„Foaia Poporului Român* se nu
meşte un nou z ar românesc, oare apare 
în Budapest«. E editat şi redaotat de dl 
Dimit'ie Birăuţu tipograf. Acare o iată 
pe săptămână, şi ou fo-ia umoristioă „C i/cm* 
şi ou %Foa\a Ilustrată“ împreună, oostă 7 
coroane pe an. E asemenea bine oompus 
anume pentru popor. ♦

m
f  George Cimoca, paroh gr. or. rom. 

în H "tiş, după uu morb greu şi îndelungat 
în 12 I nuane la oara 1 dm noapte, în 
anul al 53-lea a vieţii şi al 24 lea al preo
ţiei ţi a preafericitei aal« oâaătorii, a ador
mit îu Domnul înmormântarea i sa făcut 
Dumineoă în 15 Ianuarie Ja 11 oare a. m. 
în oimitirul bisencei gr. or. din Hidiş. 
Odihneasoă în paoe!

•
Avis. Am onoare a aduce la ou 

noştinţă, oă mi-em deschis cen^elaria ad- 
vocat'ală în Deva, (strada Petőfi Sándor 
Nr 4. în faţa oăsii comitatului.) (Ju stimă: 
Dr. Eugen Tatar, advooat.

*
Instalare de preot. Duminecă, îu 

2/15 Ianuarie a. o. s’a făcut instalarea 
preotu ui loan Manta jun. în parohi# a 
doua din Gararâu'ui, prm protopopul Să 
liştei, Dr. I obd Lupaş. Frumoasa primire 
făcută t nărului preot, manif-staţiile de 
bucurie ale poporului din oomună, preoum 
şi număroşii oaspeţi presenţi la actul in 
8taUrii au fost ota mai vie dovadă de 
simpatiile de oan se bucură familia Manta. 
Din Sibiiu au participat: asesorii cons M. 
Voileanu, L. Tntcanu, protop. Dr. Stroia 
ou doamna, advooatui Dr. Vas. Dan ou 
doamna, loan R-bega, funcţionar la „Al
bina“, familia Sperme şl învăţătorul şooa 
lei de aplioaţie Candid Popa. Dorim ti- 
nărului paroh activitate rodnică!

•

Rescnmpârări. Dl protopresb ter Dr. 
I. Stroia a res mmpărat felicitările de z lua 
onomastică ou 20 oor., dl I Hmteş, ase
sor la sedria otfanalâ ou 10 o o r . ,  şi dl I 
Rebega. funoţ. la „Albina“ cu 10 cor., la- 
0 altă 40 oor., date îu favorul fondului 
pentru ajutorarea copiilor săraoi.

O
In loc de felicitări. Dl Dr. Nioolse 

Ittu, medie, resoumpărâud fedoitările de a- 
nul nou, a dăruit fondului Viotor şi Eu
genia Tordiş'an, pentru înzestrarea fetelor 
sărace, al Reumunei mesenaşilor români 
sibieni 10 cor, ear dl Dr. Boroea profesor 
în loc de felioităr pentru onomaat'ca aa 
dărueşte cor, 10, fondului Episoopul N. 
Popea peutru masa învăţăceilor meseriaşi.

•
Balul subofiţerilor dela regimentul 

de inf Dtene nr. 31 dm Sibiiu se va ţ nea 
în 25 F bruarie n. în sala dela „Casa Soci
etăţii“.

Operaţiune de chirurgie Dr. Lo
theisen dela spitalul F anoiso I isif din Vn-na 
a operat zilele aoestea uu om, oare înghi 
ţ>se patru8pn zece linguri de cos tor. Pa- 
oientul, un bărbat dedat băuturilor spir- 
tuoase, a înghiţit lingurile aorgtea într’uu 
moment de turburare sufletească, provenită 
din alooolism. Operaţiunea a succes deplin, 
lingurile au fost scoase toate 14, ear bol
navul restaurat va părăsi îu ouiând spitalul.

*

Adventist militar. Uu tribunal mili
tar diu Berlin a oondamnatla temn ţă pe 
5 ani şi jumătate pe un soldat aderent 
înfooat al sectei adventiştilor. Soldatul 
aoesta, oonform prinoipiilor seotei sale, 
retusa să-şi împlineasoă serviciul îu zile 
de Sâmbătă. Pedepsele primite mai nah te 
nu l-au putut abate dela id-dle sale. D’a- 
oea i s’a dictat aoum o pedeapsă atât de 
mare.

Producţiune şcolară. Corpul învă- 
ţitoreso din Poplaca îuvită la produ ţi ţi
nea şcolară oe se va ţinea Vineri în 7/20 
Ianuarie a. o. în sala festivă a ş ţoalei ro
mâne gr. or. din Poplaca. începutul la 
7 ore seara. Invitări speoiale nu se fac.

*) Aaeastă dedaraţie din bună vreme 
a fost t'imisă Tribunei spre publicare, n’a 
apărut însă nici până az<. Se pare, că a- 
oest ziar are ouregiul să insulte un preot, 
dar n’are omenia să dea satisfaoţie onorabilă, 
oâud i se oere.*



12 kuma.i>

Dela „Asociaţiune.“
Ş-su mai resounopărst felicitările de 

Anul bou  în soorul înzestrării Muzeu ui 
Naţional următorii generoşi domni, oărora 
le esprimăm mu'ţămita comitetului oen- 
tra l:

Dr. Virgil O'ariu D°va, Dr. É. Dr-ia, 
MurAş Oşorheiu. loan Vâtişan, inspector 
al fii ia e'or şi agenturilor ,A bmei*, Sib'iu, 
şi oa răscumpărarea a felicitărilor de ziu* 
onomastică Sf. Ii«n. câte 10 oor., Dr I. 
Dord»a, advocat Ocna-S biinlui 5 cor., Va 
siliu Mioa, proprietar, Somes-0 iorheiu 5 
cor., loan Popesou, M«ro«bév z, Dâmlă 
Muntean, notar Î. p, Mură. U '»ara, câte 
4 oor.. [oan L amó y, Bontin 3 oor., Pom
páin BurZ, d r’g-utul filialei .Sentinela*, 
Vég z n m hây  2 or., Aurel Cosomo, oon- 
ferrnţ arul ag 'on. al Asoo., S b in 2 cor., 
Panta Ardelean Végazentmibá y 1 oor 
Total 66 cor. Consemnarea precedentă 335 
oor. L-iolaltă 391 oor.

S ib i iu , 16 Ianuarie st. n. 1911.
Biroul A*ooiatiunii:

losif Sle-cn Şuluţu. 
prezident.

Economie.
Adunarea generală

ffl „R uniunii de agneultwn din comitatul Si 
bi ului“, ţinută în tomuna top ara, Uumi 

need 25 De em vrie n.
De a8tadată «omitetul rmn uni a 

ales oa loc pentru ţinerea adunării gene
rale o comună puternică dm apró ierea 
Sibiiu ui, nu doară fiindcă ar avea un te- 
ren agricol priinoios, fiind aş z tă în un 
ouib de dealuri ou un teritor foarte res 
t'ân», oi pentruaa să-l dee atenţia ouve 
mtă. Puterea aoest-i comune constă îu 
hăruioia locuitorilor, cari outreeră toate 
satele ardelene oa neguţători de vue şi mai 
aii-s oa mftoelari pentru piaţa Sibiiului. 
Poplăoe-nul e vecn o pe drum. Bărbatul 
outreeră « s t e l e .  F-meia bate drumul ce 
duce la S biiu. Amoii rgouiseso de mioi 
ş şi chivernisesc oaseie ou cele trebuin
cioase.

Comuna fa ie o impresie plăcută ou 
edificii curfţele, cu stiizi pavate. De 
remaroat e frumosul tdifioiu ş olar ş. hala 
de vânzare a uiaoelari/or, edifin. oari ar 
faoe cinste şi unui o rş . M dte edfiiiide 
ale particularilor suut acoperite ou ţ gls. 
Ogrtziie sunt frumoase.

Biserioa e bine îngrijită, de asemenea 
oanoeiaria o> munală. Trate dovedesc hăr- 
nioia şi prioepi-rea conduoato ilor, intre 
oari domneşte o armonie perfeotă.

Sosind aioi secretarul reuniunii V o. 
Trrdaşianu, Dr. Petru  Şpan şi memurul 
diU oomuet Audreiu Teodor, dimpreuuă 
ou fruntaşii comunei, preoţi, Învăţătorii, 
notarul, subnotarui, primarul, s’au dus la 
şooalâ. uude avea să se ţină aduuarea şi 
au aşteptat sosirea publioului, oare pe la 
orele 11 4i j ini. s’a şi presentat in număr 
foaite frumos.

Membrul din oomitet Dr. P. Şpan 
desobide adunarea prin o c u v â n ta re ,  in 
oare indicând asupra vreduioiei şi hărni
ciei locuitorilor acestei oomune, a atâ, 
oa având uu teritor foarte restrân», singur 
pomăntul ar putea fi rentabil. Un inoe- 
put bun a făcut du eg. tona pontică în
fiinţând un pomant in looul anei păduri 
tăiate. Pnda aoe.sta să o îmiteze şi parti- 
ouiarn, căoi mai sunt multe ooaste, oare 
se pot faoe fruotifere.

A urmat seoretarul reuniunii Viotor 
Tordăşianu, oare esplioă pe râud oapitulu 
din raportul geueral. Insistă asupra tovă
răşiilor, oom sunt bănoile sistem Re f fei
gen, oare adno >tâta bine ţăranilor. Es 
pune mai pe larg eh stio înfiinţării aoes- 
to-a. Pe armă treoe ia înfiinţarea unei 
.R-unium de înmormântare" şi arătându-l 
binetaoer le stă ueşte pentru O atare reu
niune, a oărei început s’a făcut iu frun 
taşa oomuuă.

Iu looul al treilea amiutim vorbirea 
membrului dm oomitet Andrem Teodor 
despre gospodăria ţărănească, întocmirea 
ei mai raţională, schimbarea veuh.uiui sis 
tem eo.

Cu aoestea seoretarul invitând pe oei 
presenţi să se însorie de membri la reu
niune, se termină programul adunării. Pre
zidentul Dr. Petru Ş au făcând o reasu 
mare a oelor pertrautate şi aducând mul- 
ţăm'tă fruntaşi or şl t' tui or celor presenţi, 
pentruoă au asoultat g'asnl oondnoătonlor 
reuniunii, deolară şedinţa de închisă. Pe 
mmă se distnbue oă>ţi agricole ş rapoar
tele între oei presenţi, mari şi mioi. Tre 
cuseră d-j» orele 2 ş> jam , când neam 
depărtat dela looul ţinerii adunării şi ne-am 
îndreptat spre casa părinte ui M idran, 
unde am fost prim ţi şi tractaţi dupăoum 
se ouvme duoă o mumă de 3 ore. Aioi 
g’au ţmut mai multe toaste, s’a căutat şi 
disoutat probleme eoonomice aotuale.

Cătră orele şase ne-am întors la lo- 
our 1“ noastre ou oor ştiinţa liniştită, oă 
am făout cât se poate face In împrrjură- 
rile date. Raportorul.

Din public.*)
Mulţumite publice.

Harnicii şi bunii oieştmi: NioolaeBu- 
zilă de aici şi Matei Drăşoveau dm comuna 
veoinâ, Uugurei, au daruit pentru sf. noas- 
tiă biscrioft câte un rând oompiet de vest
minte preoţeşti de cat fea foarte frumos 
oo orate şi trainice Primul ou preţul de 160 
cor., ai doilea ou 184 oor.

T nem: Samun şi Nioolae Muntean 
fraţ, Traian Brote, Zaharie Mărginean, 
Vasi.e Cioban, N oolae Munteau a Seri şi 
luau Tameş toţi de am ; — S.mlon Suciu 
şi Smiou Muraşau din Oh ba şi în urmă 
Miha 1 Voma dm Daia rom. 1. Seb ş toţi 
muncitori din C a ksburg diu America nor
dică, au comandat dela fi ma C-rol Priu- 
ner d u Viena un lustru («andtlabru) Nr. 
97 ou 24 mimul de sticla de cristal foarte 
piaotio şi frumos ou preţui considerabil 
de 286 oor. pe sama bis. noastre, care se 
şi fo oseşte astăzi.

Fiuntaşui şi zelosul proprietar, tra 
fijant şi aiaudaş loan Popa de aici şi o- 
ng nar d n bacei coltul Sib iu, şi ou oon- 
soaita sa Eiisaveta n. Reou d.n Ludoş 
tractul Mrrcurei du^a mai multe daruin 
pentiu sf. noasvra bis., şi şcoaiâ în preţ 
de peste 20 cor, in z eie trecute spre sf. 
sărbeton ale Naşteiu Duuu uiui au imh s 
intr g oimiteriui ou paiaa de s anJun ma
sive şi stâlpi de stejar foarte duiabiii, ou 
frumoasa sumă de alo cor.

Subsemnatul îu numele întreg ilui 
meu popor mă Simt prea plăcut luxem 
nat a adi ce supranumiţilor dăi uiton şi pe 
aceasta oale o e ie  mai călduroase muiţainiu.

Tău, ia Naşterea Domnului 19lO.
Patriciu Mar cu 

paroh.

Pentru zidirea biserioei noastre ort. 
român din Muraş Deces în decursul anu
lui 1910 am primit ajutoare am uruiătoa- 
rtlo locuri;

De>a marele bmefaoătoriu, Ilustrul 
Domn Vasi.e S-roesou, am primit 600 

oor., pentru oare f a p t e  nu avem cuvinte, 
oa cari să 1 putem mulţami din destul.

S a mai colectat prin Vasile A  dea 
şi Stefan Paul din următoarele tocuri: D.n 
Gainbaş, cor. 6 , Muiâş Sancruiu cor. 2 8U, 
Tampăhaza oor, lU 60 í, Lőr nez o r, 3 60 f. 
P - ţ 1 oa 3 '23, Teiuş 15 60, Coşlar 7, Gaitin 
5 50 Şam  uibru 3 40 , C.oara 16, Vinerea 
16 Ouojir 1P 90, Romoşe. 1060 , Homos 7, 
Vaidei 20 74 P n u z  8 70 T . . d - ş  10 50, 
Mărunt şu  6 90, Toiia-mure 4 02, Pctreni
8 50, Sauta mana de peatră 10, Cérna C is- 
tur 9'90, Huuiadoaia 14 90, daruén 2 08 
Sautohauna 6 80, S»nt Audroş 5 40, Tompa 
5 20, Kaporiu.mare 6 80 B »ca.na 4, Mi 
haiţ 9, U sieiul roman 3 26, Einig l i ,  Ber- 
guiu 13 80, Oh.ba 22 30 Gubául lomtu 
4 20, Dala lomâua 18 70, Cut 12 60. Couţa 
590, Draşov 7 60, Boz 11 70, Doatat 17 ii8, 
Prtsaoa 7, Ludoşui-mare 31 68, Ludoşul 
mic 10 88, Apó dul mio 44 70, Toparcea 
22 50, A amur 12 60 Mânui a 5 90, Loam- 
na, 4 02, Om« 4160, Sibiiu 22.42,— intre 
oari d=>ia Excelenţa Sa Inait Lrea Sfinţi- 
ţui Domn An-h.episoop şi Mitropout 
loan M ţianu 10. Poplaca 610, bteşi- 
ner 44 44, O lat 10 14, Salişte 57 30, Galeş 
7 76, Pit ana 19 94, Feidloara-SauueSca 16, 
Luna 17, GnuJ 9.50, H-rastas 35, Poiana 
arieşana 10 24 Gmnş Sâuorai 2160, Sân- 
cra u 4, Agarbiciu 22, Uroa de o&nmie 
13-40 Tutui de jos 9, T uul de sus 9 66, 
Cooc 450, Taurenu de Câmpie 7 18, Oi- 
oud 22'70. B iul de oâinpie 5 60, San-Ia- 
uobul de Că up 5'60, Frata 16 26, Supoiul 
de Câmpie 7, Juriul do câm ie 3 60, Cea- 
nui mure 23.60, A<ton 26 60, li d.u 9 
Turda 23 < 6, OiugudiUi-infenoi 27 90, M*- 
haciu 17 84 Dumb'au 2310, Veresinort 
15 60 MiCâoş aoa 17 60, Crmeniş 6 40 Ci 
eău 7 Mirasiău 16 30, R*i hişăi 8 40, Vale 
12 80, (latre oari ae a T. V»s noa 5 oo ). 
B d leu 14 20, H diş 4146. intre oa i Dl 
notar V«s. H porteun 6 cor, Ui »ara-de-sus 
10 36 Nij au 6 80, Ceptaien 3 60, Gabud
9 60 C-'«*ia<iR 6 74, N-ndra 8 40, Murăş- 
Gu-j 4 72 Hâdarau 9 40 Samaitmu sa
rat 3 30 — deci s’a colectat tot»l 1362-14 
din cari 30% °ompet ooleotanţ lor.

P-nt u 1 oţ oei oe au oont ibuit ou 
obolul lor îutru aoel soop sfâut, ne rugăm 
oătră părintele oeresu oa să le pnmeasaa 
jertfa.

Mirăş Dec a, la 22 Deoemvrie 1910.
Ofioiul parohial greoo oriental roman.

Vasile Crişan 
paroh.

La apelul suHsohsu'u' adresat evla- 
vioşilor creştini ifintiri în Amerioa au bi
nevoit a contribui pent u renovarea bisa- 
noei noastre următorii:

*) Pentru cele publicate tn rubrica aceasta 
redactions* nu primeete răspunderea.

Lista 1. Isidor Cotirlea ooleotant 2 
dolari, N<o. F.eaoă Tauşian 2 dolari, Si- 
miou Uotirlea 1. Andrei 1 dolar, T. Hir- 
bean 1 dolar, Sm-tm Fieaoa 2 doi., Pavel 
S.mme, A bm Fmrea, 1 Solomon, câte 1 
doiar, toţi din spring. N.ooiae Barsan, 1. 
Luugu, I j rn  Muntean, Nio. Dobrotă, câ-e 
50 cenţi, loen Bradu 25 ceuţi, toţi din 
Poiana. Teodor Popa, loau R >man, oâte 
50 oeuţi, dm Grohot. Ana Cosma, F ü ö j 
Ferencz, cate 25 cenţi, Matei Aibu, G. 
Dordca, Mana Doidea, câue 50 cenţi, toţi 
die Deag. David şi s^ţia, N.colao Bioa, 
Georgs B _>a, oâte 25 cenţ , toţi din 8 co
rei. loan Beu, Dum.tru Pupa, cate 50 o , 
umbli din Apoidu>-uiio. Dumitru J.ţian 60 
cenţi, din Salişte. Aron Cotru 50 oenţ, 
dm T.ica. Lucian Ljghin, din Cuceraea 
25 cenţi, S.m.ou Vasiu, din Racovţ- 60 
cenţi, Niooiae Cismaş, Alexand.u T.pi.cu, 
Eieua Tipliou, St f«n C.«m ş, . â e 26 o., 
Vasiie Tipliou 15 cenţ, Couat. To.oşan, 
20 cenţi, Antonie Cnp«ţina 25 cenţ , P»vei 
Capbţma IU oenţ<, Diómra Voiueag 20 
cenţi, A a ,  Stmia 25 cenţi, toţi din Po- 
rumbui.u -ae »us. Ti iau Taroea, Ccmtant. 
Colora, cate l5 cenţi, Roia>in Stoica 10 
uenţ , Const Marcu 15 cenţi, toţi d.n Po- 
ruinbacui ae jos. Dum tru Fnşe.iu, Nu. 
Piesecan, cate 25 etnţ), loan Buaa şi so
ţia 50 cenţi, SainOUa Lup a şl 8. ţ a 50 
cenţ , iile Lunea 50 oenţ , George Ü unu, 
Vasi.e Fulea, câ e 25 cenţi, toţi diu Mer- 
curea, luau Fiaţuea d.u Porceşti 25 cenţi, 
Toaor Bana IO oenţ., G«vrii A gtmau, 
M.haii Bond, Alex. Goi, cate 25 cenţi, toţi 
am L hor. Vasue PieţU, am Guşa 25 c., 
Petru «î Mana Bueu 1 aoiar, Vasile Cer- 
ghişau 50 o., am C&igb ş ml mu. ch.rste 
K mau dm Maoe .unia 50 cenţi, 1. Popa, 
am Cunţa 1 doiar. Cu tutui 140 cor.

Lista ii. N.oolae Aughei i. Leon oo- 
leoiant 4 dolari, Nuoiae Apostu r. ion 1 
doiar, l ie Cot riea 1. ls^as 2 dolari, Ar- 
inad.e Apostu 1 dolar, Nicoiae Apostu 1. 
Nuoiae 2 dolari, ioachim Marcu, ion Au
ghei î. Consu., cate 1 aoiar, Sím. Ficama 
i. Vas. 1 doiar 50 cenţi, ine Aiuaşiu iui 
Geuige, Su. fau Marcu, câte 1 do.ar, Cle 
ment (Jcmşb 50 cenţi, ion S. Paştiu 25 o , 
Vasile Pa?L> , S nt.o Moga, cate 1 Ouiar,
1 n Stiăjau 60 oeLţ , Va.. Mar.u 1. Sim.
2 uolai), Ntuo ae Mircu, ispas Comşa >u. 
Nio., cate 1 doiar, M .ndi Solomon, Va
sáé Solomon, cate OU cenţi, Toma F caia 
2 aoian, liie Marcu 1 do ar, loan Apostu, 
S.mion Fieaca, câue 25 cenţi, Ca.ol.nn 
Grozav 1 doiar 5U oenţ., toţi am î p mg. 
Geoige Vasiu 25 o., ion Dragoiu, i T«r- 
oia, F.oria Groza, câue 50 o., F, Suo.u 1 
d., Geoige A.su 1 d. 60 oenţ, R .h a  G. 
Arsu 1 aoiar, George Bogdanei 25 o., G. 
Surejan 1 doiar, Geoige Todoasa 25 c., N 
Surtjan 1 doiar, ion Muntean 2o o , toţi 
din Vmgard. ine Samu 2 dolari, 1. igna 
20 cenţi, Petru Doşteţun 26 cenţi, tuţ. 
din B o z .  loan A eman 16 u., Dum. Popa 
25 o., loan D.iabaiiţm 25 cenţ, toţi am 
Apóidul mio. Vasue B.tta, dm Cut, Vas. 
Duca, dm Doşiat, cate 50 o., 1. C.onca, 
Geoige Margiueau, câte 25 o., dm Cei- 
gau. loau Vied, dm Haş.g, Dum. Slimni- 
ceanu, din Calvaser, cate 60 oenţi. V.a. 
Caiaua, din Stenea, M boii Ui de», dm 
Saeş, S.mion Sasu, din CuVtş, cate 25 o., 
Gooige Ciocan, dm Mandra 20 o., 1. Mu- 
mnu, d.n Vaid 25 o., T. Stoica, dm Deag
1 d. Ca tom. 2i7 cor.

L st t Hi. loan Aughei lui Leon co
lectam 5 dolari, Manói. Pasán, Fdip Marcu, 
Ion Pestin, 1. A tX , ion BaolU i. G. gor, 
uâte 2 do an, ci m on Istrate 1 dolar, is
pas Sa.nteau 5 dolari, toţi din Şpiing. 
Nuoiae Lasou, Nuoiae Fraţ.la, dm Vaie 
uâte 50 oenţi, loan Pop, Nmolae Pa»ou, 
din Ciiat câte 25 cenţi, Ieronim Damian, 
Simmn Todor, bimion Faină, toţi din Lan- 
crăm, cate 25 oenţ.. loan D ac, Petru 
Claca, George Stauá, toţi dm D«ia rom. 
oâte 25 cenţi., los.f lim dm Turmşor 26 
oerţi iacob ivan, din Acii u 20 cenţi, 
loon Zahane dm S. sebeş, 25 cenţi, loan 
Sâ bu am Cărpin ş 50 cenţi, N uo.aeB az 
dm Serâtura 60 centi loan Tr.fa dm Cor
tege, 50 cenţi. Aua Fcraeş, lguet e Cosmu 
şi soţ a, din Groag.u, oâte 25 oenţ ., 
Audrei Bucur, 20 oenţi, loau Pasc, Nuo 
iáé Paso, N oolae Dobra, oâte 25 oenţi, 
loan Bucur, 15 oeLţi, toţi din HomoroJ. 
Cu totui 123 coroane.

Lista X Fiorian Paştin ooleotant 
5 dolari, Iou Paştm 1. b uion 6 dour), 
Simion Comămol, 1 do.ar, Mar.u F.orea,
2 loiari, Milian Popa, 50 ueuţi, Gavnlâ 
F.eana, 2 dolari, S mion Cotânea, 1 do
iar, Vasile F orea, 4 dolari, Torna Comă- 
ni 'iu 1 do ar, toţi dm Şprmg. Ine M - 
hă“sou dm Cut, 1 doiar, I >n Lănorajm, 
si Ion S. Lănorăjan din Pianul sup. oâte 
16 cenţi,, George Fusoiu, 25 o., G-orge 
Md-noa. 50 oenţ', Nu. Stanesou, 25 oenţ 
toti din L idoşul-m»' e., Achm Jeieriu din 
Alăm >r, 40 oenţ'., Ga age Boroia, Nioo- 
lae Ar nenesn, Insn R.su, Vasile Rău, 
I'iftu U gurean, George Părăian, loan 
B ânzoiu, câte 25 cenţi, Vasile Muntean, 
60 oenţ'. toţi dm Gusu. G orge Ocrean. 
Nuoiae P. Armean, Lie Oltean, câte 25

cenţi, George M. F eşeriu 50 oeDţi, toţi 
dm Merourea. Romu1 J  »andres, 10 oenţi, 
Parasch'va Joandrea, 25 oenţi, ambii din 
Sibiiu. Tomeom Boenu, 15 oenţi, Dumi
tru B gdan, 10 oenţ-, ambii din Boz. 
loan A. M>sariu, George Bucşa, Dumitru 
Măsanu, i ât- 25 cenţi, toţi din Sarata. 
loan Lusa şi Raveoa, N o. Mart», din Pe- 
trifalau, <âte 50 oenţi. F.orian S^vu, din 
Arm-n, 60 oenţi., Vasile Miou, 25 oenţi, 
Vasáé Limnăsim, 10 oenţi, Savu Muu 
20 oenţi, -oţi diu Pâuos., L. Botoş, 50 
oenţi, S H idoş, 25 oenţ', loan Botoş, 15 
oenţi. G torge bu nu, 10 cenţi, toţi dm 
Miroşteu. loan C obau din Cergh şe , 25 
c-uţi., Diomsie I. Meiu şi Paraith.va 
Câmpean, oâte 25 oenţi, I*oob Stamioiu 
şi George Pet eoan, uâte 15 oenţ, loan 
S ăuoioiu şi A exrndru P itooavâ, oâte 10 
« enţ’, toţi dm V.adeui,, loan Cop«o u şi 
Ine Cipiea, oâte 10 cenţi, Irmne. I. Cis- 
maşiu şl Dumitru Cotors, • âte 25 oenţ', 
toţi dm Porumbao., I ie Popa d n Gliu - 
booa 25 cenţi, Nie. Marcu dm Siorei, 35 
ceuţi. L-on I isle B .g iai , Vasile D^- 
bnn, şi Eugeniu Cuou . â e 25 oenţ’, Va- 
sile A. B. g Jan, I ie Pavel ş I .an G. Be- 
enu uâte 10 oenţ , toţi din Arpaşul mf. 
Isidor Pcta laci«u şi S ifrou Cro anu oâte 
26 cenţi, Vaier V os, 6J oai|i, Pasou Bru- 
s us şi Miron Brustus, câte 10 oenţi toţi 
d.n M Lichnţa. Moise Ţ ţ iia  dm Ba- 
oltau, 10 u. nţi. Pavei Dmnla d u Ar 
paşui sup. 25 cenţi., Inmie Muntean şi 
Aua Cuou, cate 25 cenţ, Mar.a C ooan. 
10 cenţi toţi din Şricaiţ«. loan Stoia 
uin Cod ea 25 ceuţi. Cu totul : 170 oor.

Lista Xi. bamson Valase dm Soring, 
ooleotant 4 aol., Ine Mercurean N Fu.ea 
si Parasohiva Morar, câte 50 cenţi, Moise 
Voma 1 aol., toţi dm Sangatm. loan Mo- 
ranu 1 dolar, George Luca, lile Lu a, 1 ie 
Albu, George Popa, Ine Fásom, Nuoiae 
Lapadat, liie Panţa, George Tonase, Die 
Dregomir, I. an Fulea, loau Po jp ş NiO. 
Morar, câte 60 oenţ', Mo se Fălea, 26 o., 
toţi dm Luduşul mare. loan R i ăta an 50 
ueuţi, loan N. Ursu. loan Meiinţan Timar, 
G. C. Pamfiue, G. Vlad ş N. Popa, câte 
10 otnţ>, Gdorg Poprscu 25 o., toţi dm 
Pionui-ae jos. V. Opriş 20 ceuţi şiTtOlor 
Voma 50 cenţi, »muu am A m m. Irmne 
S,uio« 1 aol., C«nd n D«vid şi Aurei Ivan, 
câte 60 oenţi, V. Ciorujjar ş loau Me hi», 
cate 26 ct-nţi, toţi din Presai«. Trutm Ar
deau dm Aginanu 60 o., N. B« ata.«u am 
Carua 60 c., N. Crăciun din Doştat 26 c, 
Geoige P0 (.a din Boz 60 O. Şl loan Raa 
um Meroutea 40 o. Cu totul 1U0 oor.

Subsunsui şi pe această cale mu ţă- 
meso tuturor oelor je au b nevoit a con
tribui ou obolui lor pentru sf. biseruă. 
Dzou să le ră«p aie-sia binefacerile însutit.

Ş p rm g , 21 Deoemvrie 1910.
loan istăc un, 

preot ortodox*
Dl anteprenor de zidiri Nuoiae Cer

nea din Salişte, terannaud edificarea şooa- 
lei din Cristian spre muiţămirea tuturora, 
oa o mulţămită oatră Dzeu, ca l-a ajutat 
să termine edificarea fără accidente mai 
grave intre lucrătorii lui, a donat bisericii 
orc. dm Cnstiau uu potir, steiuţa, duo, o 
cădelniţă şl o outié pentru ţmerea sfintei 
ouminecătun îu sfâutul altar, toate de ar
gint. A pus apoi bază şi unui fond bise- 
rueso cu 200 cor. ou soopui de a sj .ta ou 
timpul oopi.i cel săraci ou vestmmte şi 
ubrţi de şcoală.

Iu numele comitetului paroh al îi 
aduo sincera mulţămită şi doresc ca Dzeu 
să 1 ocrotească ş, in vn or, şi sa-i ajute în 
munoă cinstită şi dreaptă. O. M^ldavan,

preot.

Pentru proourarea de odoare bise
riceşti au binevoit a doua următorii oiedin- 
oiosi af aton în America: Paştin Bâra 2 
do an, George Pipernea 1 doi, Georg? Ba
h n  6 aoi, Z.haiie Moranu 3 doi, G orge 
Rusoioreau 1 doi, Vasile Manciu 4 doi, 
Cosman Casuu 2 doi, V. S ile  Bara 2 doi, 
Ion Câmpean 1 doi, Vasile Vouu 1 doi, 
Vasile Scoioan, Vasile Manóm, George V. 
Popa loan V. Popa şi Vasile M .tei, fiecare 
câte 2 doiari, toţi dm Cristian. Petru Pampu 
60 oenţi, Ars m e George 26 cerţi, Iuob  
Cătoiu 50 cenţi, Petru A. Catoiu 50 cenţi, din 
Gararâuiui, Petru Sîrbu din Sebeşul sas. 
2 doi, Petru Moga din Sebeşul sas. 60 
oenţi, Im  Savu din Pianul de jos 2 doi, 
Vasile bbâroea oin R.soiori oO ceuţi, Erof- 
tei MâuZat dm Amiu 60 cenţi, Dann! D. 
biau .iu din La orâui 1 doi, H iman 
S hwarz 1 do , Iauob b.-ară din Viuţul de 
jo«, Nuoiae Urcthe din S ro^tm, Iran 
Chinioţ din Ceara fiecare oâte 50 oenţi, 
Vasiie Moidovtm dm Cristian 1 doi, Ion 
Dragomir dm Cristian 1 doi, total 44 doi. 
75 cenţi. — 2l7 Cor,

Colecta au intreprins-o oredinoiosii 
Paştin Bara şi Coz nan Casou dm Cristian. 
Tuturo a ca-i au binevoit a contribui le 
»duo şi pe această oale în numele oomi- 
tetului parohial cea mai sinceră mulţămită.

C r is t ia n , la 27 D-oemvrie 1910 
1 onst Moldovan 

preot. ort.
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Nr. 1108-1910 prot. [6] 1 -3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de învăţător 

la şcoala noastră confesională din H etur p-in 
aceasta se publică concurs cu termin de 15 
zile dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
învăţătoresc sunt: Salarul fundamental 1000 
coroane, din cari 600 coroane prin repartiţie 
dela popor, întregire dela stat 400 coroane, 
cuartir în edificiul şcoalei, şi doi stâogini de 
lemne, din cari se va încălzi şi sala de în 
văţământ. Cuincuenalul dela stat după un 
serviciu neîntrerupt de cinci ani la această 
şcoală. învăţătorul ales este dator a instrua 
tinerimea şcolară în cântările liturgice şi a 
le conduce în Dumineci şi sărbători în bi
serică, chiar şi în feriile de vară.

Concurenţii au a înainta cererile con 
cursuale înzestrate cu documentele recerute 
în terminul deschis subsemnatului oficiu pro- 
topresbiteral, având a-se presenta în una din 
Dumineci sau sărbători în biserică spre a-şi 
arăta desteritatea în cântările bisericeşti.

S ig h işo a ra , 29 Decemvrie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Sighişoara în conţelegere cu comitetul 
parohial concernente.

Diiuitrie Moldovan
protopresbyter.

Nr. 1208/1910 prot. [3] 2 -3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţător 
Ia şcoala gr. or. română din Ţichindeal, 
protopresbiteratul Agnitei, se escrie concurs 
cu termin de 15 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolnmentele împreunate cu acest post 
sunt: folosirea a două bucăţi de luncă în preţ 
de 150 cor., din cassa alodială a comunei 
politice 120 cor., din aruncul da 5% după 
dare 97 cor., în total 377 cor, la mai mult 
comuna bisericească nu se obligă. Restul pănă 
la 1000 cor. se va cere dela stat. Locuinţă 
în natură şi V4 jug. grădină.

învăţătorul ales e îndatorat să propună 
studiile prescrise şi religiunea la copiii (bă
ieţi şi fetiţe) dela 6 —12 ani, asemenea şi la 
cei de repetiţie dela 12—15 ani, să-i con
ducă în fiecare Duminecă şi sărbătoare la bi
serică şi să cânte cu ei la sf. liturghie şi să 
ţină la utrenie strană în rând cu cantorul.

Ceice au cunoştinţe din muzica instru
mentală, ca să poată forma şi conduce un 
cor, vor fi preferiţi.

Ceice doresc a reflecta la acest post, 
să-şi înainteze rugările cu documentele rece
rute conform normelor în vigoare Oficiului 
protopresbiteral susindicat în terminul des- 
ch'S şi în vre o Duminecă sau sărbătoare să 
se prezenteze în biserică spre a-şi arăta de
stoinicia în cântări şi tipic.

A gn ita , 26 Decemvrie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. rom. al 

tructului Agnita înţeles cu comitetul parohial 
con cement.

Ioacliim Muntean,
protopop.

La

Librăria arhidiecezană
se află de vâDzare

O ctoihul-m are
cu litere cirile.

Preţul cor. 85*—.

[9] 1 -3
C o n c u r s .

Pe baza rezoluţiunii Consistoriale Nr. 
12237 şco\ a. c. pentru postul vacant al 
II lea de învăţător la şcoala confesională ro
mână gr. or. din Balomir să publică concurs 
cu termin de 15 zile dela datul primei pu
blicări.

Emolumentele:
1. Salar fundamental dela b'serică şi 

din repartiţie 600 cor.
2. Cuartir în natură.
3. Pentru grădină 20 cor.
4. Pentru lemne 20 cor.
5. Restul dela Conzistor sau dela stat 

400 cor.
Doritorii de a ocupa acest post au de 

a-şi aşterne rugările de concurs în senzul 
regulamentului în timpul sus arătat subsem
natului oficiu şi a se prezenta poporului în 
vre-o Duminecă.

O răştie , 4 Decemvrie 1910.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere cu 

comitetul parohial respectiv.
Vasile Domşa

protopresbiter.

L

V árosm ajor-Sanatorium  
şi Hydrotherapie

26 odăi aranjate foarte modern,
supraveghiare medicală constantă, 

Telephon 88—89 
Birou central, stabiliment medical :
Budapesta, Ferencz-körut 29

Consultaţiuni dela orele 8—9 a. m. şi 
3—5 p. m.

[448] 8— Director-şef
Dr. Cosniutza.

Picăturile de stomach ale lui Brâdy
cu

Maica Domnului de Mariazell 
ca marcă de scutire

de aceea numite „Picături de 
stomach de M ariazell“, sunt 
probate în decurs de 30 ani şi 
aflate ca cel mai bun mijloc con
tra ori ce fel de greutate la 
m istuire, arsu ră  în stomach, 
constipaţie, durere de cap şi 
stomach,’greaţă, colică, insom
nie, anemie şi gălbinare etc. 
Se găseşte în farmacii cu preţul 
— 90 bani şi C. 1-60. 6 sticle 
cu C. 5'40, 3 sticle duple C. 4 80, 
trimite franco fabricantul C. 
Brâdy, farmacia „La Regele 
Ungariei“, Viena I. Fleiscli- 
inark t II. Depozit Nr. 5. — A 
ii cu atenţie la marca de scutire 
cu Maica Dlui de Mariazell, em- 
balage roşie şi subscriere ca aici 
pe clişeu. (4) 2—25

Fabrică de ghiaţâ
iii

arangiam ente de frigorifere
în special aprobate, sistemul Borsig, 
comprimate cn accid sulfuric şi amo 

ni ac, precum şi

arangiam ente complete de 
abatorii 503 4-e

liferează în executarea cei mai bună
turnătoria de fier şi fabrica de maşini,

societate Q P U I  I P I /  
pe acţii wUilUUlX,

Budapesta, Văczi-ut 45—47.
T elefon : 74-76, 77—47 şi 98—58. 

Preliminare gratis.

Birou de informaţii.I
Cunoscând mulfele lipsuri ale pu

blicului românesc din provinfă, m’am 
hotărât să deschid în Budapesta 
birou de fnibrmaţii şi

Agentură românească.
Orice informaţie relativ la petiţiile îna 
intate la ministerii şi la alte foruri, orice 
informaţii comerciale şi în general în 
orice cauză — dau în restimp de 2—3 
zile ori şi cui, rezolvând toate chestiile 
în modul cel mai cinstit.

Urgentez rezolvirea petiţiilor. Vor
besc în persoană cu referentul cauzei 
şi rog rezolvare favorabilă.

Fac tot felul de mijlociri comer
ciale şi comande.

Preţuri moderate, serviciu prompt 
informaţii detailate.

La aviz aştept la gară.

(477) 18-20 L. Olariu,
Budapesta, Lajos-utca 141 111/19.

Noutate sensaţională a industriei de ţigle.
Maşină patentată de

fab rica t ţigle.
Model 1910. =

Confecţionează 10—12000 ţigle în
10 ore din orice material potrivit pen
tru fabricarea ţiglelor. întocmire abso
lută a lucrului de mână. Pentru punerea 
în mişcare sunt suficienţi doi cai, doi boi 
sau un motor cu putere de 5 — 6 HP. 
Fundamente şi hală pentru maşini nu e 
necesară. De lucrători specialişti nu e 
lipsă, căci lucrurile le pot îndeplini şi 
* copii. Preţ eftin de procurare. *

întocmiri complete de ţiglării 
curăţitor de nămol, zdrob tor de piatră, 
: mori  cu globuri şi tobe

in cea mai bană execuţie.
Cu prospecte, desluşiri şi preliminare 

de cheltueli serveşte r-
[461] Agenţia generală a lui 5—10 

„Jacobiwerk“, Meissen (Germania)

1GNÁZ GELLERT & COMP.
VI. Térez körűt 41.

Garanţia cea mal mare. Condiţii fle plată favorabile

I

Altoi de viţă puternică
nobilă americană, cioplită ori cu 

rădăcină.
Fiecare vitioultor, oare are lipsă 

de viţă puternioă, liberă de peronos- 
poră, bogat înrădăcinată şi bine în- 
cresoută — pentru altoire, — să se 
adreseze ca toată încrederea la şcoala 
de viticuflură d n Reichesdorf, pro
prietar Simon Nemencz, posta Riom- 
falva, unde ou preţurile cele mai mo
derate se află materialul cel mai bun 
de plantet.

Mare depozit din calităţile cele 
mai bune, pentru struguri de vin şi 
masă.

Simon Nemencz,
posesorul primei scoale de vierit din 
Reichesdorf Nr. 121, posta Riomfalva.
Cataloage la cerere gratuit şi franco!

(360) 29—

Fabrica drezdană dâ motoare
......... societate pe acţii. .........
Cea mai mare şi mai veche fabrică de 

motoare a Germaniei.

Liferează în cercuri specialiste bine cunoscutele

Motoare şi Locomobile
cu benzin, uleu crud, gaz, petroieu,

precum şi
Motoare cu tragere de gaz.

Noutate surprinzătoare!
Generator cu tragere de gaz universal.

Cheltuieli de mânare:
pe oră şi putere de cai numai circa 1 filer. 

Depositar general:

I g n á c z  G e l l e r t  & C o m p .
Budapest, Teréz körút 41. Telefon 12 — 91.
G aranţi, foarte b u n i. — Condiţii de plătit favorabile.

(408) 13—26

Serviciu p ro m p t  si constientios.

Prima fabrică transilvană
ces. şi reg. p riv ileg ia tă

de casse de fier şi oţel,
şi

lăcătnşene de artă şi construcţie,
instalată cu putere electrică.

E .  Purece,
Sibiiu — Nagyszeben

"0
CD-r+
c

3
o
a
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-s
fü
H-
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2 1—IU
Strada Faurului 19.

C a ta lo ag e  de  p re ţ  grat is  si franco.

W  - ^ t r a - g r a / t o s u r e  n o m t a / t l

în g h e t e  de bal  ş i  de  s o c i e t a t e
sosite de curând!

dans „Ş ic“ dela cor. » ,  ia r ghete elegante cu câ tă ram ă dela cor. 4*80 în sus .
Cel mai mare asortiment în ghete de toate soiurile cu preţul 
fix al fabricei şi de tot ieftine, întipărit în talpa ghetelor.

„TURUL“ fabrică de ghete, soc. pe acţii, Timişoara
L ocul d e  v â n z a r e :

Sibifiiţ strada Cisnădfei «ir. 20
120 locuri de vânzare în oraşele cele mai mari din ţară şi străinătate.
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„ V O I I E A I A «
cassä de economii, societate pe acţii în Voila.

Convocare.
P. T. domnii acţionari ai cassei de economii „Voileana“, societate pe acţii în 

Voila, se convoacă la a

Vil-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în 13 Februarie st. n. 1911 la 2 oare după amiazi, în localul băncii, 
cu următoarea

Or  di  n e  d e  zi :
1. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare, despre gestiunea so

cietăţii pe anul 1910. t
2. Prezentarea bilanţului încheiat cu 31 Decemvrie 1910.
3. Propunere asupra înfiinţării fondului filantropie cultural.
4. împărţirea profitului curat.
5. Alegerea comitetului de supraveghiare pe un nou period de 3 ani.
Voila, la 1 Ianuarie 1911.

Direcţiunea.
NB. Domnii acţionari al cassei de economii „Voileana“, soc. pe acţii, cari în 

sensul § lui 17 din statutele societăţii, voesc a lua parte la adunarea generală ordinară în 
persoană, sau prin plenipotenţiaţi, sunt rugaţi a şi depune acţiile şi eventual dovezile de 
plenipotenţă, cel mult pană în 12 Februarie n. 1911, la 2 oare p. m. la cassa institutului.

Activa
Contul bilanţ cn 31 Decemvrie lDlO.

Vagyon. Mérleg számla 1910. Dec. hó 31-ével. Pasiva — Teher.

Cassa în numărar — Pénztár készlet 
Cambii escontate — Leszámítolt

váltók . .............................
împrumuturi hipotecare — Jelzá 

logos kölcsönök . . . .  
Cont-curent — Folyó számla . 
Efecte — Érték papirok . .
Mobiliar — Felszerelés . .

K f 
6,331-36

657,040 40

154,176-—
206-45

1, 210'—
658 69

819,622-90

Capital — Alaptőke . . . .  
Fond de rezervă — Tartalék alap 
Depuneri — Betétek . . . .  
Reescont — Viszleszámitolás . . 
Dividende neridicate — Fel nem

vett o sz ta lék o k ...................
Fond de pensii — Nyugdíj alap 
Int. anticipate — Átmeneti kamatok 
Profit curat — Tiszta nyereség .

K f 
120,000-— 
62,263-20 

456,949-36 
131,800-—

147-95 
1,649-20 

23,418-18 
23 395 01

819,622-90

Contai perdere şi profit.
Spese — Kiadás. Veszteség é3 nyereség-számla. Venite — Bevételek.

K f
Interese la depun. — Betéti kamatok 21,322-66 
Int. de reescont — Viszleszámitolási

k a m a to k .................................  10,370 53
Dare şi arunc — Egyenes es pótadó 4,843-38
Salare — Fizetések...................  3,600 —
10% dare după int. depunerilor —

% betéti kamat adó . . . .  2,130 63
Spese şi porto — Költségek . . 1,899-32
Maree de prezenţă — Jelenléti dijak 435-—
Chirie — Házbér . . . . . .  200 —
Competinţe de timbru — Bélyeg illeték 119 50 
10% amortizare din mobiliar— 10% 

törlesztés felszerelésből . . . 7318
Profit curat — Tiszta nyereség . .23.395-01

68,389-21 7 1 -1

V o ila , 31 Decemvrie 1910.
fi. Vasú m. p . ,

contabil.
Vasile V. Nluşat m. p.,

membru direcţiunii.
George Vasú m. p.,
prezidentul direcţiunii.

Dr. Oct. Vasú m. p., loan Dobrin m. p.,
membiu direcţiunii. membru direcţiunii.

Subsemnatul consiliu de reviziune censurând contul prezent l-am oflat în ordine. 
Solomon Făgărăşan m. p., loan Dejenariu m. p. D. Bărbat m. p. Pr. Benţia m. p

prezident.

Vinuri excelente!
.. .. Telefon Nr. 185. ..............

Excelente vinuri de Ménes-Magyarád garantat natural 
curate, în sticle.

Vin de masă per litru . . . . K — 70
Schiller 1) \11 . . . . 11 —60
Ri,sling n » . . . . V -•80
Bacator 11 11 • • H 1—
Vin roşu V n • * 4 * 11 1 —
Muscatell rt v • ti 1 —
Tokaj de Somorodin per 1/2 litru 11 1-40

Inclusive darea de consumaţie.
La cumpărare mai mare cu preţuri en gross.

Oferez:
Lemne de fag pentru foc, prima

tăiate si netăiate.

(127) 22-26
Leopold Neumann,

Strada Cisnădiei 16, str. Brmkenthal 9.

O v a i ! Trăiască!La tusa, răguşală şi mucărie ajută re
pede şi sigur

„Pastilele de piept ale lui Egger“
au gust bun, şi nu influinţează asupra a- 

petitului.
Un carton 1 coroană şi 2 coroane.

Carton de probă 50 bani.

Deposit general şi de expedare:
această^us^rea’ F a r m a c ia  „ R e ic h s p a la t iu “ Mllßlß ăG PÎGit 3l6 M! aceasta tusa rea. Budapesta, VI., Váczikörut 17. EGGER Dl EU SCäfiStt 16116(16
Se găseşte ín Sibiiu la: Guido Fabritius, Carol Morscher, Carol Müller, E. Rummler, Carol Priessel, Au- 
(367) 18—26 gust Teutseh; în Sebeş la: Wilhelm Lederhilger, Ludwig Binder, farmacii.

K f
Interese după efecte — Értékpapír

k a m a t......................................  21-38
Taxe pentru transcrieri de acţii —

Részvény átírási dijak . . . 196"—
Interese hipotecare şi proviziuni —

Jelzálogos kamatok és jutalékok 11,342-90 
Interese de întârziere — Késedelmi

k a m a to k .................................  13 881*82
Interese şi proviziuni — Kamatok

és jutalékok . ........................  42,947-11

68,389-21

Leon Solomon m p ,
vice-prez direcţiunii.

Dănilă V. Gabor m. p,
membru direcţiunii.

THE CAMPBELL
renumita fabrică engleză de motoare, liferează cele mai bine con

struite şi durabile

Motoare siI
■  u  m m

Locomobile «»* .
cu Benzin 
Ulen crud

Circnlarea
cea mai ieftină 
cea mai sip râ  
cea mai îieîm- 

Biedecatâ
^ L g -e n t  g-eaa.era.1:

Preţuri eitiiie. Confliţii favo- 
raliile de Biată. Garantie in 

toată nrmnta.
(380) 12—26

K o r á n y i  Victor ,  B P B A f ry "*-ttrSr-9-
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„Ifcvf-a.g'-u.r-u.l“
îns economxă comercială, Elisabetopole (Erzsébetváros) Kiskükiiilö vm.

A l t o i  d o  v i e
calitate distinsă pe lângă preţurile cele mai moderate, 
soiuri de vin şi de masă, viţă americană cu şi fără ră
dăcină, ochiuri de altoit, viţă europeană cu rădăcină

sa tflă de vânzare la
î n s o ţ i r e a ,  e c o n o m i c ă - c o m e r c i a l â

„ M u g u r u l “
Elisabetopole (Erzsébetváros) Kisküküllő vm.

Material disponibil îu altoi peste

zzzzzz «Ioană (£) milioane. 1
=  Şcoalele de altoi n’au fost atacate de peronosporă. =

Altoi dezvoltaţi la perfecţiune.
La cumpărări pe credit cele mai uşoare condiţiuni plătite pe 10 ani cu 7%.

La cerere preţ curent şi instrucţiuni gratis şi franco.
însoţirea primeşte gratis elevi pentru învăţarea altoitului şi maui- 

(464) 9 -  pulării şooalei de altoi.

Ii « ş ■ r .  m  m  m  m 'M  rai » ii'tttt1. »
»  *  á  A A t  t  I é *  é é Á H é A *  * é  O A A A A i A A A A A A A .

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

A N T O N IU  N O V O T N Y
fu Timişoara-Fabric

B3 recomâridă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (278) 16 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mal multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton ou unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomandă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.

Redactor responsabil Teodor V. fM&ţia&j Kálimra «i tiparal tipografei arhidieeasen»


